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1. Εισαγωγή 

Η αύξηση της μετανάστευσης που σχετίζεται με την εκπαίδευση έχει οδηγήσει πολλές χώρες να 

θεωρούν τη διεθνή φοιτητική μετανάστευση ως τον στρατηγικό πυρήνα της πολιτικής 

διεθνοποίησης τους. Στόχος αυτής της κινητικότητας είναι η δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Χώρου 

Εκπαίδευσης με παγκόσμια εμβέλεια και η ενίσχυση της σύνδεσης μεταξύ της εκπαίδευσης και της 

έρευνας με στόχο την ενίσχυση της οικονομικής και πολιτικής επιρροής στον κόσμο. Σύμφωνα με 

την UNESCO, το 2016 ο συνολικός αριθμός των φοιτητών που εγγράφηκαν σε μετα-λυκειακά 

ιδρύματα που συμμετείχαν στην έρευνα αυξήθηκε κατά 65% και ο αριθμός των ξένων φοιτητών 

στον κόσμο κατά 80% από το 2010. Το 2020, Key Action 1, Learning Mobility of Individuals, η 

μεγαλύτερη δράση Erasmus+, έλαβαν το 48% του συνολικού προϋπολογισμού του Erasmus+. Η 

δραστηριότητα ήταν από τους Εθνικούς Φορείς Erasmus+. Η ΕΕ δεσμεύτηκε 1,80 δισεκατομμύρια 

ευρώ στο πλαίσιο του Τομέα 1 για τη Key Action 1, που αντιπροσωπεύει αύξηση 1,6% σε σύγκριση 

με το 2019. 

Σύμφωνα με τη EUROSTAT, τουλάχιστον 1,6 εκατομμύρια φοιτητές συμμετείχαν στη διεθνή 

κινητικότητα σε επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) το 

2016. Για 35 χρόνια, η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) χρηματοδοτεί προγράμματα έρευνας και 

κινητικότητας, τα οποία επέτρεψαν 3 εκατομμύρια ευρωπαίοι φοιτητές για να περάσουν μέρος των 

σπουδών τους σε άλλο ίδρυμα ή οργανισμό τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Αυτοί είναι 

διεθνώς μετακινούμενοι φοιτητές που έχουν εγγραφεί σε πρόγραμμα σπουδών σε χώρα 

διαφορετική από αυτήν στην οποία ολοκλήρωσαν την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Πάνω 

από τα 2/5 (43%) των ξένων φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην ΕΕ το 2016 προέρχονταν από 

την Ευρώπη, το 30% από την Ασία και το 12% από την Αφρική. 

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση σε όλο τον κόσμο αντιμετωπίζει σημαντικές προσδοκίες από την 

κοινωνία γενικότερα. Αυτές οι προσδοκίες εξελίσσονται επί του παρόντος σε επιταγές για τη 

διεθνοποίηση, την απασχολησιμότητα, την παγκόσμια ιθαγένεια, τη δημοκρατική κουλτούρα, την 

αντιμετώπιση της αλλαγής, την παροχή μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και άλλα. Η προώθηση 

πλουσιότερων ευκαιριών κινητικότητας και η προώθηση της ελκυστικότητας της κινητικότητας στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση σε τοπικό, περιφερειακό, εθνικό και διεθνές επίπεδο αποτελούν βασικές 

στρατηγικές για την επίτευξη αυτών των επειγουσών αναγκών. Η μελέτη επιπτώσεων της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης Erasmus+ (2018) αναφέρει ότι οι φοιτητές που συμμετείχαν σε 

προγράμματα ανταλλαγών βελτίωσαν τις δεξιότητές τους σύμφωνα με τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. Οι ευκαιρίες για εκπαιδευτική κινητικότητα στο εξωτερικό αυξάνουν την ανεκτικότητα και 

το άνοιγμα στη διαφορετικότητα. Ευκαιρίες κινητικότητας είναι διαθέσιμες τόσο στο προσωπικό 

που εργάζεται στον τομέα της εκπαίδευσης όσο και σε άτομα που εργάζονται εκτός του τομέα που 

καλούνται να μοιραστούν τις γνώσεις και την εμπειρία τους. Η συμμετοχή του πανεπιστημιακού 

προσωπικού στην κινητικότητα ενισχύει τις επαγγελματικές δεξιότητες και ανοίγει την πρόσβαση σε 

πιο ικανοποιητική εξέλιξη σταδιοδρομίας. Επιπλέον, προωθεί την αλληλεπίδραση και την ανάπτυξη 

σχέσεων στο ευρωπαϊκό και παγκόσμιο εκπαιδευτικό οικοσύστημα. Αυτή η συνεργασία ενισχύει την 

ανάπτυξη καινοτόμων παιδαγωγικών δεξιοτήτων και δεξιοτήτων σχεδιασμού προγραμμάτων 

σπουδών και εμπλουτίζει τις δεξιότητες διδασκαλίας, ειδικά σε καινοτόμες παιδαγωγικές μεθόδους. 
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Οι περίοδοι κατάρτισης στο εξωτερικό μπορεί να αποτελούνται από επισκέψεις εργασίας, 

περιόδους παρατήρησης ή ειδικά μαθήματα κατάρτισης. 

Ως μέρος του ΕΟΧ, η πρωτοβουλία των Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων ανοίγει το δρόμο για τον 

μετασχηματισμό της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης χτίζοντας τα πανεπιστήμια του μέλλοντος. Στις 9 

Ιουλίου 2020, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι 24 επιπλέον Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια θα 

συμμετάσχουν στην κινητικότητα Erasmus+. Συνολικά 41 ευρωπαϊκά πανεπιστήμια και περισσότερα 

από 280 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε όλη την Ευρώπη αποτελούν πλέον μέρος αυτής της 

εμβληματικής πρωτοβουλίας, με φιλοδοξία να ενισχύσει την ποιότητα και την ελκυστικότητα της 

ευρωπαϊκής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και να ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ ιδρυμάτων, 

φοιτητών και προσωπικού (Erasmus+ Annual Έκθεση, 2021). Οι συμμετέχοντες στην κινητικότητα 

ανέφεραν βελτίωση των διαπολιτισμικών και κοινωνικών δεξιοτήτων (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2019). 

Το έργο ISAAC στοχεύει να αναπτύξει μια παρέμβαση που βοηθά τους μαθητές να προσαρμοστούν 

σε ένα διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον στο πλαίσιο της κινητικότητας. Συγκεκριμένα, το έργο 

στοχεύει στην ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών καλής πρακτικής που στοχεύουν στο 

πανεπιστημιακό προσωπικό και εργαλεία για να βοηθήσουν τους φοιτητές να προσαρμοστούν στο 

νέο περιβάλλον υποδοχής. Αυτή η έκθεση συνιστά ανάλυση πληροφοριών σχετικά με τις τρέχουσες 

πρακτικές διεθνοποίησης στις τοποθεσίες εταίρων του έργου ISAAC και στις χώρες στις οποίες 

βρίσκονται. Η ανάλυση στοχεύει να ενημερώσει τον σχεδιασμό της προτεινόμενης παρέμβασης 

ISAAC για την υποστήριξη της διεθνοποίησης. Βασίζεται σε ανασκόπηση πολιτικών, στρατηγικών και 

δραστηριοτήτων σε οργανωτικό και εθνικό επίπεδο. Βασίζεται επίσης σε έρευνα που βασίζεται σε 

ερωτηματολόγια, η οποία τεκμηριώνει και βοηθά στην αξιολόγηση των προσδοκιών και των 

αναγκών των εκπαιδευτικών, των ξένων φοιτητών, των εγχώριων φοιτητών και του προσωπικού σε 

οργανισμούς εταίρους σε σχέση με τη διεθνοποίηση. Αυτό το έγγραφο συμπληρώνεται από 

εκθέσεις χωρών που εφαρμόστηκαν στην Πολωνία, την Ισπανία, τη Βόρεια Μακεδονία, την Ελλάδα 

και την Πορτογαλία, οι οποίες παρέχουν περαιτέρω πληροφορίες για τις τρέχουσες πρακτικές και 

τονίζουν τις ανάγκες διεθνοποίησης. Οι εκθέσεις ανά χώρα επισυνάπτονται ως παραρτήματα στο 

παρόν έγγραφο. 
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2. Ευρωπαϊκές πολιτικές διεθνοποίησης  
Η διεθνοποίηση είναι ένα φαινόμενο που έχει αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία 30 χρόνια (JRC, 

2012). Έχει γίνει ολοένα και πιο σημαντικό καθώς η διασυνοριακή συνεργασία συμβάλλει στην 

προώθηση της έρευνας και προωθεί την ανάπτυξη. Σύμφωνα με τον De Wit (2011), η διεθνοποίηση 

συμβάλλει στις ανθρωπιστικές ιδέες ενάντια σε έναν κόσμο καθαρού οικονομικού οφέλους. Η 

διεθνοποίηση έχει οδηγήσει σε υψηλή κινητικότητα ειδικευμένου προσωπικού, φοιτητών και 

μελετητών. Αυτό οδήγησε στην εισαγωγή εκπαιδευτικών προγραμμάτων που έχουν διεθνή 

προοπτική, συνεργασία Ε&Α, αυξημένη δικτύωση και καθιέρωση περιφερειακών και εθνικών 

πολιτικών για την κινητικότητα που σχετίζεται με την εκπαίδευση (ΟΟΣΑ, 2008). Η κινητικότητα των 

φοιτητών και των ειδικευμένων επαγγελματιών διαχέει τη γνώση πέρα από τα σύνορα, προάγει την 

ένταξη και ενεργοποιεί την καινοτομία προς όφελος τόσο της χώρας αποστολής όσο και της χώρας 

υποδοχής. 

Η κινητικότητα είναι σημαντική για την προσωπική ανάπτυξη και την απασχολησιμότητα. 

Ενθαρρύνει το σεβασμό για τη διαφορετικότητα και το άνοιγμα σε διαφορετικούς πολιτισμούς. 

Ενθαρρύνει τον γλωσσικό πλουραλισμό, στηρίζοντας την πολυγλωσσική παράδοση του Ευρωπαϊκού 

Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Αυξάνει τη συνεργασία και τον ανταγωνισμό μεταξύ των 

ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Για όλους τους παραπάνω λόγους, η κινητικότητα είναι το 

χαρακτηριστικό γνώρισμα του Ευρωπαϊκού Χώρου Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Το 2009, το 

ανακοινωθέν της Διάσκεψης των Ευρωπαίων Υπουργών αρμόδιων για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

ισχυρίστηκε ότι το 2020 τουλάχιστον το 20% των ατόμων που αποφοιτούν στον Ευρωπαϊκό Χώρο 

Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης θα έπρεπε να έχουν συμμετάσχει σε περίοδο σπουδών ή κατάρτισης στο 

εξωτερικό. 

Η διεθνοποίηση γίνεται πιο κυρίαρχη στην ευρωπαϊκή και παγκόσμια ατζέντα της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Στη σημερινή παγκόσμια οικονομία της γνώσης, η διεθνοποίηση είναι στενά 

συνδεδεμένη με την καινοτομία, τη διεπιστημονικότητα και τη διαπολιτισμικότητα. Υπολογίζεται ότι 

17 εκατομμύρια άτομα στην Ευρώπη εργάζονται σε άλλο κράτος μέλος. Επιπλέον, 1,4 εκατομμύρια 

άτομα μετακινούνται καθημερινά σε άλλο κράτος μέλος για εργασία. Σε σχέση με την κινητικότητα 

των φοιτητών, η εμπειρία για τους συμμετέχοντες είναι συντριπτικά θετική. Πάνω από το 80% των 

πρώην φοιτητών Erasmus+ σχολιάζουν ότι έχουν καλύτερη κατανόηση του τι θέλουν να κάνουν στη 

μελλοντική τους σταδιοδρομία, το 80% απασχολούνται εντός 3 μηνών από την αποφοίτησή τους και 

το 72% δηλώνουν ότι η εμπειρία κινητικότητας συνέβαλε στην απόκτηση της πρώτης τους δουλειάς 

(Erasmus+ Μελέτη Επιπτώσεων Ανώτατης Εκπαίδευσης, 2018). 

Ο αριθμός των συμμετεχόντων στην κινητικότητα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης επηρεάστηκε 

αρνητικά το 2020 ως αποτέλεσμα της πανδημίας COVID-19. Οι σχετικοί πανευρωπαϊκοί ταξιδιωτικοί 

περιορισμοί οδήγησαν σε μείωση του αριθμού των φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και του 

προσωπικού που συμμετέχουν στην κινητικότητα μεταξύ των χωρών του προγράμματος. Οι 

συμμετέχοντες στην κινητικότητα αντιμετώπισαν διάφορα ζητήματα, συμπεριλαμβανομένων 

περιορισμών επιστροφής στο σπίτι ή αβεβαιότητας σχετικά με την κατάσταση των συνεχιζόμενων ή 

μελλοντικών περιόδων κινητικότητάς τους. Χρειάστηκε πρόσθετη καθοδήγηση για την υποστήριξη 

φοιτητών και πανεπιστημιακού προσωπικού που ασχολούνται με την κινητικότητα. 

Η κινητικότητα και η διεθνής συνεργασία μπορούν να συμβάλουν στην άμβλυνση των ελλείψεων 
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δεξιοτήτων βοηθώντας στην ανάπτυξη των ικανοτήτων που χρειάζονται σήμερα η βιομηχανία και η 

κοινωνία. Τα οφέλη της διεθνοποίησης οδήγησαν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και μεμονωμένες 

χώρες, να εισαγάγουν πολιτικές για την ενθάρρυνση της. Η Πρωτοβουλία Εκπαιδευομένων 

Ψηφιακών Ευκαιριών (2021), για παράδειγμα, βοηθά στην ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων. 

Από την άλλη πλευρά, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εισαγάγει πλαίσια που υποστηρίζουν την 

κινητικότητα των σπουδαστών. Στη Διακήρυξη της Μπολόνια (Διακήρυξη της Μπολόνια, 1999) και 

στη Στρατηγική της Λισαβόνας (Στρατηγική της Λισαβόνας, 2000) συναντώνται οι δύο διαστάσεις της 

διεθνοποίησης, δηλαδή η συνεργασία και ο ανταγωνισμός. Οι σχετικές πρωτοβουλίες 

περιλαμβάνουν το Ευρωπαϊκό Σύστημα Μεταφοράς και Συσσώρευσης Πιστωτικών Μονάδων (ECTS, 

2021), το οποίο επιτρέπει την αναγνώριση μαθημάτων που έχουν ολοκληρωθεί σε διαφορετικό 

κράτος μέλος από αυτό στο οποίο βρίσκεται το πανεπιστήμιο του φοιτητή. Το Συμπλήρωμα 

Διπλώματος (2021) συνοδεύει πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και παρέχει τυποποιημένες 

πληροφορίες για το περιεχόμενο των ολοκληρωμένων σπουδών. Ο European Quality Assurance 

Registrar (2021) προωθεί την ανάπτυξη εμπιστοσύνης παρέχοντας διασφαλίσεις μέσω αξιόπιστων 

πληροφοριών για την ευρωπαϊκή τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 

συνιστά την αυτόματη αμοιβαία αναγνώριση των διπλωμάτων και των αποτελεσμάτων των 

περιόδων κατάρτισης στο εξωτερικό για τα κράτη μέλη (Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, 2021). Τέλος, η 

πρωτοβουλία European Student Card Initiative (2021) διευκολύνει την ανταλλαγή φοιτητικών 

πληροφοριών. Τέλος, οι συμμαχίες μεταξύ των Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων συμβάλλουν στον 

εμπλουτισμό των ερευνητικών και εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, προωθώντας την 

ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης παγκοσμίως. 
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3. Προκλήσεις στη διεθνοποίηση  
Όπως περιγράφεται από τον Knight (2008, σ. 21), η διεθνοποίηση είναι μια διαδικασία που εισάγει 

διαπολιτισμικές, διεθνείς και παγκόσμιες διαστάσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση για τη βελτίωση 

των στόχων, των λειτουργιών και της παροχής της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Συμβάλλει στη 

βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και της έρευνας. Ως αποτέλεσμα, η διεθνοποίηση της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης φέρνει νέες ευκαιρίες, οφέλη και επίσης προκλήσεις. 

 

3.1 Κριτήρια βάσει των οποίων οι διεθνείς φοιτητές επιλέγουν μια χώρα σπουδών 

Τα πιο σημαντικά κριτήρια που λαμβάνουν υπόψη οι φοιτητές κατά την επιλογή ενός προορισμού 

Erasmus+ είναι: 

• Τη δυνατότητα παραμονής και εργασίας στη χώρα υποδοχής μετά την ολοκλήρωση των 

σπουδών τους. Σύμφωνα με παγκόσμιες στατιστικές, το 25% των ξένων φοιτητών 

εγκαθίστανται στη χώρα σπουδών τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι φοιτητές Erasmus+ έχουν 

50% μεγαλύτερη πιθανότητα να απασχοληθούν σε σύγκριση με φοιτητές πανεπιστημίου 

που δεν συμμετέχουν σε προγράμματα κινητικότητας. Στην περίπτωση των χωρών της 

Ανατολικής Ευρώπης, οι πιθανότητες φτάνουν έως και το 83%. Μέσα σε 5-10 χρόνια από την 

αποφοίτησή τους, οι απόφοιτοι κολεγίων από τη Νότια Ευρώπη, και συγκεκριμένα χώρες 

όπως η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Ιταλία και η Ελλάδα, έχουν έως και 56% λιγότερες 

πιθανότητες να παραμείνουν άνεργοι από τους φοιτητές που σπούδασαν πλήρως στις 

χώρες καταγωγής τους. 

• Τη δυνατότητα φοίτησης σε συγκεκριμένο ίδρυμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που 

προσφέρει οικονομική υποστήριξη, για παράδειγμα μέσω δανείου, υποτροφίας ή 

επιχορήγησης. 

• Γλωσσικές ικανότητες των μαθητών. Οι φοιτητές αυτοαξιολογούν την επάρκεια των 

γλωσσικών τους ικανοτήτων για εργασία ή παρακολούθηση προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού 

προγράμματος. Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους στο Erasmus+, οι μαθητές βυθίζονται 

σε άλλες γλώσσες. Συχνά, τα αγγλικά είναι η κυρίαρχη γλώσσα και το μέσο επικοινωνίας 

στην έρευνα. Τα τελευταία χρόνια υπήρξε μια τάση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση να 

διδάσκεται στα αγγλικά ως εναλλακτική για τη διδασκαλία στη μητρική του γλώσσα. Αυτό 

συμβαίνει μεταξύ άλλων χωρών στην Ολλανδία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Πολωνία, την 

Ελλάδα, τη Νορβηγία και τη Σουηδία. Η διαθεσιμότητα προσφορών εκμάθησης στα αγγλικά, 

σε συνδυασμό με τον περιορισμένο χρόνο και τους διαθέσιμους πόρους για την εκμάθηση 

γλωσσών, αποθαρρύνει τους μαθητές να εξοικειωθούν με μια άλλη ξένη γλώσσα. Αντίθετα, 

οι μαθητές χρησιμοποιούν συχνά τα αγγλικά ως γλώσσα οχημάτων. Μάλιστα, τα μαθήματα 

Erasmus+ είναι διαθέσιμα στα αγγλικά. Ωστόσο, η διαθεσιμότητα μαθημάτων σε γλώσσες 

οχημάτων, όπως τα αγγλικά, δεν ισχύει παγκοσμίως. Σε χώρες όπως η Ιταλία, η Γαλλία, η 

Πορτογαλία ή η Γερμανία οι μαθητές παρακολουθούν μαθήματα στην τοπική γλώσσα, 

εμπλουτίζοντας έτσι τις γλωσσικές τους δεξιότητες. 

• Οι διαθέσιμες ευκαιρίες για δικτύωση στο ίδρυμα υποδοχής. Καθώς το πρόγραμμα 

Erasmus+ προσφέρει την ευκαιρία να περάσετε ένα μεγάλο χρονικό διάστημα βυθισμένοι 

σε μια διαφορετική κουλτούρα, είναι σημαντικό να δημιουργήσετε ένα προσωπικό δίκτυο 
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Erasmus+ για να αξιοποιήσετε στο έπακρο αυτήν την εμπειρία. Η δικτύωση βοηθά τους 

φοιτητές και το πανεπιστημιακό προσωπικό να ενσωματωθούν στις ακαδημαϊκές, 

κοινωνικές και καθημερινές δραστηριότητες του ιδρύματος και της χώρας υποδοχής. Η 

δικτύωση μπορεί να ενθαρρύνει τους μαθητές και το προσωπικό να συμμετάσχουν σε 

πολιτιστικές και κοινωνικές εκδηλώσεις, γλωσσικά έργα και άλλα, καθώς και να συνδεθούν 

με άτομα με παρόμοια ενδιαφέροντα. Επιπλέον, η δημιουργία δικτύων παρέχει ευκαιρίες 

για την ανάπτυξη φιλιών με συμμαθητές και συναδέλφους από όλο τον κόσμο που θα 

διαρκέσουν περισσότερο από τη διάρκεια της κινητικότητας Erasmus+. Από την άλλη 

πλευρά, η δικτύωση βοηθά τους μαθητές να ξεπεράσουν τη νοσταλγία. Στην Ελβετία και το 

Χονγκ Κονγκ, οι κοινωνίες στην πανεπιστημιούπολη για διεθνείς φοιτητές είναι 

συνηθισμένες. Σε άλλες χώρες, όπως η Ισπανία ή η Αυστραλία, υπάρχουν ευρείες κοινωνίες 

εκπατρισμένων εκτός πανεπιστημιούπολης. 

• Το επίσημο πρόγραμμα σπουδών του πανεπιστημίου υποδοχής και οι σύνδεσμοί του με τα 

προγράμματα σπουδών στο ίδρυμα προέλευσης (Spriggs, 2019). 

• Οι διαδικασίες αίτησης και πρόσληψης του φορέα υποδοχής. 

• Η κουλτούρα, τα πρότυπα ποιότητας εκπαίδευσης και οι εφαρμοσμένες μέθοδοι 

διδασκαλίας και μάθησης στη χώρα υποδοχής. 

• Συστάσεις από φίλους και οικογένεια (Bilton, 2018). 

• Η ευκαιρία να επισκεφθείτε μια χώρα που είναι ελκυστική ή ενδιαφέρουσα. 

• Ικανότητα και θάρρος των μαθητών να εγκαταλείψουν τη ζώνη άνεσής τους και να ζήσουν 

σε μια ξένη χώρα, μερικές φορές μακριά από το σπίτι τους, για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Για 

παράδειγμα, τα γερμανικά πανεπιστήμια διαθέτουν φημισμένα προγράμματα μηχανικής, 

ενώ αυτά της Νέας Ζηλανδίας προσφέρουν προηγμένα μαθήματα γεωργίας και γεωργίας 

(HCA Editorial, 2019). 

• Οι κανόνες θεωρήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι μαθητές εξετάζουν εάν η είσοδος σε μια 

χώρα απαιτεί βίζα ή όχι. 

• Εισαγωγικές εξετάσεις. Σε περίπτωση που οι μαθητές δεν διαθέτουν δίπλωμα που να 

παρέχει άμεση δικαιοδοσία για εγγραφή, εξετάζουν τη δυνατότητα να γίνουν επιλέξιμοι με 

την επιτυχή ολοκλήρωση των εισαγωγικών εξετάσεων. 

• Η πιθανότητα να βιώσετε ένα πολιτισμικό σοκ (StudyLink). Η εμπειρία ενός πολιτισμικού 

σοκ δεν εκδηλώνεται σε όλους τους μαθητές, ωστόσο είναι πιθανή συνέπεια της έκθεσης σε 

μια νέα κουλτούρα, φαγητό και τοπικές συνήθειες. 

 

3.2 Προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα πανεπιστήμια κατά την εφαρμογή της 
διεθνοποίησης 

Η Στρατηγική Ευρώπη 2020 τόνισε τη διεθνοποίηση των ευρωπαϊκών ιδρυμάτων τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης ως έναν από τους σημαντικούς στόχους της διεθνούς συνεργασίας. Σε κάθε χώρα, τα 

πανεπιστήμια υιοθετούν ποικίλες μεθόδους υποστήριξης της προσαρμογής και της αφομοίωσης των 

φοιτητών στις διεθνείς σπουδές. Η έκθεση Ενσωμάτωση αιτούντων άσυλο και πρόσφυγες στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση στην Ευρώπη: Εθνικές πολιτικές και μέτρα (2019) παρουσιάζει μια συλλογή 

από αυτές τις πρωτοβουλίες. Παρόλο που η έκθεση επικεντρώνεται στους αιτούντες άσυλο και τους 
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πρόσφυγες, παρέχει μια καλή συζήτηση για τις προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπίσουν τα 

πανεπιστήμια για την προώθηση της διεθνοποίησης. Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζονται στην 

έκθεση περιλαμβάνουν την ανάγκη για γλωσσική κατάρτιση και γλωσσική υποστήριξη στην εθνική ή 

αγγλική γλώσσα, ειδικές υποτροφίες και υποτροφίες για φοιτητές, πρόσθετη κατάρτιση για το 

προσωπικό των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και υπηρεσίες προσανατολισμού για 

φοιτητές. Επιπλέον, η έκθεση υπογραμμίζει την ανάγκη για ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 

ψηφιακής εγγραφής, το οποίο μπορεί επίσης να χρησιμεύσει ως σημείο διάδοσης χρήσιμων 

πληροφοριών. Η αποτελεσματική ένταξη των μαθητών δεν είναι ωφέλιμη μόνο για τους ίδιους. 

υποστηρίζει περαιτέρω τον διεθνή χαρακτήρα ενός οργανισμού και μπορεί να αυξήσει την 

ελκυστικότητα ενός εκπαιδευτικού ιδρύματος στις διεθνείς στρατηγικές μάρκετινγκ. 

Καθώς η ανεπάρκεια των γλωσσικών δεξιοτήτων παραμένει ένα από τα κύρια εμπόδια για τη 

συμμετοχή στην ευρωπαϊκή εκπαίδευση, κατάρτιση και ευκαιρίες κινητικότητας των νέων, 

υπηρεσίες όπως η Online Language Support (OLS, 2021) παρέχουν εύκολη και πανταχού παρούσα 

πρόσβαση στην εκμάθηση γλωσσών. Συμβάλλουν στη γλωσσική πολυμορφία, η οποία είναι ένας 

από τους βασικούς στόχους του προγράμματος Erasmus+. 

Πολλές μελέτες που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή επικεντρώνονται στη 

διεθνοποίηση της εκπαίδευσης στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένων εκθέσεων σχετικά με τον 

αντίκτυπο του Erasmus στην ευρωπαϊκή τριτοβάθμια εκπαίδευση: Ποιότητα, ανοιχτότητα και 

διεθνοποίηση (2008), η εξωτερική αξιολόγηση του θεσμικού και εθνικού αντίκτυπου του Erasmus 

(2004) και οι επιπτώσεις της κινητικότητας για τις Δεξιότητες και την Απασχολησιμότητα των 

Φοιτητών και τη Διεθνοποίηση των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (2014). Κάθε μία από 

αυτές τις μελέτες επικεντρώνεται σε διάφορες πτυχές της διεθνοποίησης. Η μελέτη του 2008 

εξέτασε τον αντίκτυπο της διεθνοποίησης στην εκπαιδευτική ποιότητα σε θεσμικό και συστημικό 

επίπεδο μέσω ανασκοπήσεων βιβλιογραφίας, ερευνών και περιπτωσιολογικών μελετών. Τα 

αποτελέσματα αυτής της έρευνας κατέδειξαν βελτίωση στις υπηρεσίες υποστήριξης σπουδαστών 

για εισερχόμενους και εισερχόμενους φοιτητές και εντατικοποίηση των προσπαθειών 

διεθνοποίησης και προώθησης της κινητικότητας φοιτητών και προσωπικού. Η μελέτη αποκάλυψε 

ότι το Πρόγραμμα Erasmus+ διαδραμάτισε ηγετικό ρόλο στη διεθνοποίηση των ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Επιπλέον, η μελέτη του 2004 εξέτασε τον αντίκτυπο στη 

θεσμική πολιτική πριν από την εισαγωγή του Πανεπιστημιακού Χάρτη. Τα αποτελέσματα 

αποκάλυψαν ακόμη μεγαλύτερες και συστημικές προσπάθειες και στρατηγικές για τη 

διεθνοποίηση, τη βελτίωση της αναγνώρισης των προσόντων και την εστίαση στην κινητικότητα των 

φοιτητών. Η μελέτη του 2014 αποκάλυψε ότι η κινητικότητα του προσωπικού και τα εντατικά 

προγράμματα είναι υψίστης σημασίας για τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Όλες οι μελέτες έδειξαν ότι το Πρόγραμμα Erasmus+ επέτρεψε τη 

συλλογική και διεθνή εργασία. Έδειξαν επίσης ότι τα νέα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

κέρδισαν περισσότερα μέσω των προσπαθειών διεθνοποίησης και της συμμετοχής στο Πρόγραμμα 

Erasmus+. Η κινητικότητα φοιτητών και προσωπικού αύξησε τη διεθνοποίηση και το άνοιγμα των 

ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προωθώντας τη δικτύωση και τη δημιουργία εταιρικών 

σχέσεων. Συνέβαλε περαιτέρω στη βελτίωση της ποιότητας των προσφερόμενων εκπαιδευτικών 

υπηρεσιών. Οι μελέτες, εξαιρουμένης αυτής που πραγματοποιήθηκε το 2014, υπογράμμισαν ότι η 



This project has been funded with the support from the European Commission (project no: 2020-1-PL01-KA203- 

082267). This publication reflects the views only of the author, and the Commission cannot be held responsible 

for any use which may be made of the information contained therein. 

 

  

βελτίωση της διεθνούς φήμης των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ήταν ένα σημαντικό 

κίνητρο για τη διεθνοποίηση, αν και σύμφωνα με ένα ανακοινωθέν της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 

την Ευρωπαϊκή Τριτοβάθμια Εκπαίδευση στον κόσμο, η φήμη στο εξωτερικό επηρεάζεται μόνο με τη 

βελτίωση της ποιότητας της διδασκαλίας και της μάθησης. Έτσι, η βελτίωση των μεθόδων 

διδασκαλίας και του προγράμματος σπουδών μέσω της διεθνοποίησης θα πρέπει να είναι ο στόχος 

για τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και όχι η ίδια η διεθνοποίηση. Άλλες έρευνες από το 

2004 και το 2008 επικεντρώθηκαν είτε σε ιδρύματα είτε σε φοιτητές αλλά όχι και στα δύο 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2014; Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2019). 

Η συνεργασία μεταξύ των πανεπιστημίων αυξάνεται χάρη στον αριθμό των ανταλλαγών μεταξύ 

τους. Αν και υπάρχει σημαντική άνοδος στο επίπεδο διεθνοποίησης των πανεπιστημίων, το είδος 

και η ποιότητα των υπηρεσιών υποστήριξης που προσφέρονται στους φοιτητές ενδέχεται να 

βελτιωθούν. Τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προσφέρουν εκπαιδευτικές υπηρεσίες που 

υποστηρίζουν τους φοιτητές σε όλες τις πτυχές της ζωής τους στο περιβάλλον υποδοχής, όπως η 

εύρεση στέγης ή η απασχόληση. Ωστόσο, η ποιότητα των υπηρεσιών υποστήριξης εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από την επάρκεια της αγγλικής γλώσσας του προσωπικού. Επιπλέον, τα μέλη του 

προσωπικού ανέφεραν ότι εστιάζουν περισσότερο στους εισερχόμενους φοιτητές παρά στους 

εξερχόμενους. Η αύξηση του αριθμού των διεθνών φοιτητών έχει αυξήσει την πίεση στα ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να διαμορφώσουν επικαιροποιημένες στρατηγικές διεθνοποίησης. Όχι 

μόνο τα πανεπιστήμια πρέπει να αντιμετωπίσουν τη σύγκρουση της προσφοράς μαθημάτων στα 

αγγλικά, σε αντίθεση με την προώθηση τοπικών γλωσσών, αλλά πρέπει επίσης να εισαγάγουν 

κριτήρια για την επιλογή διεθνών εταίρων και να αποφασίσουν για τη μορφή διεθνοποίησης που θα 

ταίριαζε με την αποστολή και το όραμα του οργανισμού (Ευρωπαϊκή Επιτροπή - Εκπαίδευση και 

Πολιτισμός, 2014). 

Το άνοιγμα της χώρας υποδοχής μπορεί επίσης να παίξει καθοριστικό ρόλο στη διεθνοποίηση των 

ιδρυμάτων που βρίσκονται σε αυτήν. Για παράδειγμα, σύμφωνα με έρευνα που διεξήχθη από το 

Fundacja Edukacyjna Perspektywy το 2012, οι ξένοι φοιτητές στην Πολωνία ανέρχονται μόνο στο 1% 

του συνόλου του φοιτητικού σώματος. Ο λόγος για αυτό το χαμηλό ποσοστό είναι η έλλειψη 

εγγύτητας των Πολωνών με διαφορετικούς πολιτισμούς και η ανεπαρκής παγκόσμια προβολή των 

πολωνικών πανεπιστημίων. Σύμφωνα με τη μελέτη, ο πολωνικός πολιτισμός είναι πολύ ομοιογενής 

για να κατανοήσουν τα άτομα άλλους πολιτισμούς. Επιπλέον, τα πολωνικά εκπαιδευτικά ιδρύματα 

δεν προσφέρουν διαπολιτισμικά μαθήματα στην προσχολική εκπαίδευση. Η ύπαρξη ποικιλίας στα 

προσφερόμενα μαθήματα και η υποστήριξη ποιοτικών μαθημάτων στα αγγλικά είναι επίσης 

πρωταρχικής σημασίας για τη διεθνοποίηση. Τα πολωνικά πανεπιστήμια δεν προσφέρουν 

μαθήματα στα αγγλικά στο ίδιο επίπεδο ποιότητας με τα πανεπιστήμια σε άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τέλος, υπάρχει ανάγκη για έναν κοινό φορέα που θα προωθεί τα εθνικά 

πανεπιστήμια σε παγκόσμια κλίμακα (Gąsior, 2021). 
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4. Στόχοι υποστήριξης διεθνοποίησης του έργου ISAAC 
 

4.1 Προτεραιότητες του έργου ISAAC 

Το έργο ISAAC στοχεύει στην προώθηση της διεθνοποίησης και της δημιουργίας συστημάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης χωρίς αποκλεισμούς. Ο στόχος του έργου είναι να προωθήσει ένα 

διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον, να αυξήσει τον αριθμό των μετακινούμενων φοιτητών και 

ακαδημαϊκού προσωπικού και να προωθήσει τη συνεργασία με άλλα πανεπιστήμια και ερευνητικά 

ιδρύματα με σκοπό την ανταλλαγή εμπειριών και την ανταλλαγή ικανοτήτων διδασκαλίας, έρευνας 

και ανάπτυξης. Το έργο αναπτύσσει ολιστικές λύσεις για την υποστήριξη των εκπαιδευτικών, των 

εργαζομένων για νέους, των εκπαιδευτικών ηγετών και του προσωπικού υποστήριξης, 

αντιμετωπίζοντας τις κύριες προκλήσεις που εμποδίζουν τη διεθνοποίηση. Πιο συγκεκριμένα, το 

έργο στοχεύει στην ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας, στην αύξηση της ανταλλαγής γνώσεων και 

στην ανάπτυξη πανταχού παρών εργαλείων και μεθόδων για την υποστήριξη του προσωπικού 

καθώς και των εγχώριων και ξένων φοιτητών. 

 

4.2 Ειδικοί στόχοι του έργου ISAAC 

Το έργο ISAAC στοχεύει στον εντοπισμό των βασικών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν ξένοι και 

εγχώριοι φοιτητές για την προσαρμογή σε ένα νέο ακαδημαϊκό περιβάλλον. Το έργο στοχεύει να 

αντιμετωπίσει τα κενά και τους πιθανούς τομείς βελτίωσης στο σύστημα υποστήριξης σπουδαστών 

και να αναπτύξει την ικανότητα των μελών του προσωπικού στη διαπολιτισμική διαχείριση και τη 

διαπολιτισμική επικοινωνία. Το βασικό αποτέλεσμα του έργου είναι μοντέλα και εργαλεία που 

στοχεύουν σε φοιτητές, εκπαιδευτικούς και πανεπιστημιακό προσωπικό με στόχο την ενίσχυση των 

εμπειριών διεθνούς κινητικότητας των φοιτητών και την προώθηση της στρατηγικής δικτύωσης των 

ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προς τη διεθνοποίηση. Ενισχύοντας την επικοινωνία και 

μειώνοντας τα εμπόδια που εμποδίζουν τη διεθνοποίηση, το έργο υποστηρίζει τους φοιτητές και το 

προσωπικό μέσα από μια πολύτιμη διεθνή εμπειρία, στην οποία αναπτύσσουν soft skills και 

αποκτούν γνώση. 

Πιο συγκεκριμένα, το έργο στοχεύει να δώσει στους μαθητές τη δυνατότητα να ανταποκρίνονται σε 

νέες καταστάσεις, να εκτιμούν διαφορετικούς πολιτισμούς και να είναι ανοιχτοί και 

προετοιμασμένοι για νέες προκλήσεις. Στοχεύει περαιτέρω στην ενίσχυση της ικανότητας του 

πανεπιστημιακού προσωπικού να προσαρμοστεί σε ένα νέο διεθνές ακαδημαϊκό περιβάλλον, να 

εμπλουτίσει τις επαγγελματικές επαφές, να ενισχύσει τη συνεργασία με ιδρύματα εταίρους και να 

αναπτύξει ικανότητες μέσω της ανταλλαγής καλών πρακτικών. Για την επίτευξη αυτών των στόχων 

υψηλού επιπέδου, το έργο στοχεύει: 

• Ανάπτυξη ενός μοντέλου υποστήριξης για την προσαρμογή των διεθνών φοιτητών με βάση 

τις αλληλεπιδράσεις με τις ομάδες-στόχους καθώς και τις βέλτιστες πρακτικές που 

αναγνωρίζονται στις χώρες της κοινοπραξίας. 

• Αναπτύξτε έναν Οδηγό με τα "Dos and Don'ts" για το πανεπιστημιακό προσωπικό που 

εργάζεται με αλλοδαπούς φοιτητές 
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• Δημιουργήστε έναν οδηγό υποδοχής για ξένους φοιτητές. 

• Αναπτύξτε διαδραστικό υλικό με τη μορφή edugraphics και infographics. 

• Προσαρμογή των πανεπιστημιακών υπηρεσιών που καλύπτουν τις ανάγκες αλλοδαπών 

φοιτητών. 

• Υποστήριξη της ανάπτυξης δεξιοτήτων ακαδημαϊκού προσωπικού στον τομέα της διεθνούς 

συνεργασίας. 

• Ανάπτυξη συστήματος ή/και πρότασης καλών πρακτικών αναγνωρισμένων στην Ευρώπη. 

• Υποστήριξη της συμμετοχής των πανεπιστημιακών υπαλλήλων στη διαδικασία της 

διεθνοποίησης των πανεπιστημίων. 

• Τόνωση της δημιουργικότητας και αύξηση των ικανοτήτων και δεξιοτήτων μεταξύ του 

ακαδημαϊκού προσωπικού, των φοιτητών και των αποφοίτων. 
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5. Ομάδες-στόχοι του έργου ISAAC 

Ακολουθεί μια περιγραφή των ομάδων-στόχων του έργου ISAAC και της εμπλοκής τους στις 

δραστηριότητες του έργου. 

 

5.1 Εισερχόμενοι φοιτητές από χώρες του εξωτερικού 

Το έργο ISAAC στοχεύει διεθνείς φοιτητές που ασχολούνται με την κινητικότητα σε ένα ξένο 

πανεπιστήμιο. Η πραγματική συμμετοχή αλλοδαπών φοιτητών σε δραστηριότητες του έργου 

συμβάλλει στην αξιολόγηση των καλών πρακτικών, των τομέων βελτίωσης και των οργανωτικών 

κενών στη διεθνή φοιτητική υποστήριξη. Οι απόψεις των μαθητών τεκμηριώνονται μέσω μιας 

έρευνας, η οποία βοηθά στην αναγνώριση των κύριων παραγόντων που επηρέασαν την απόφασή 

τους να επιλέξουν έναν συγκεκριμένο τόπο σπουδών. Οι εισερχόμενοι φοιτητές είναι οι άμεσοι 

ωφελούμενοι των αποτελεσμάτων του έργου, και συγκεκριμένα των κατευθυντήριων γραμμών για 

τη μεγιστοποίηση των θετικών τους εμπειριών στο πανεπιστήμιο υποδοχής σε άλλη χώρα. 

 

5.2 Εξερχόμενοι φοιτητές που ασχολούνται με την κινητικότητα σε ξένα 

πανεπιστήμια 

Το έργο ISAAC στοχεύει εγχώριους φοιτητές που επιθυμούν να εμπλακούν σε κινητικότητα στο 

εξωτερικό. Η πραγματική συμμετοχή εγχώριων μαθητών σε δραστηριότητες του έργου υποστηρίζει 

τη συλλογή δεδομένων που σχετίζονται με το επίπεδο ένταξης στην ακαδημαϊκή κοινωνία, τη 

διαπολιτισμική κατανόηση και το ενδιαφέρον για συμμετοχή σε πρωτοβουλίες κινητικότητας. Οι 

εξερχόμενοι φοιτητές είναι οι άμεσοι δικαιούχοι των αποτελεσμάτων του έργου, και συγκεκριμένα 

των κατευθυντήριων γραμμών για τη μεγιστοποίηση των θετικών τους εμπειριών στο πανεπιστήμιο 

υποδοχής σε άλλη χώρα. 

 

5.3 Εκπαιδευτές 

Το έργο ISAAC στοχεύει σε εκπαιδευτικούς που διδάσκουν μαθήματα στα οποία είναι 

εγγεγραμμένοι διεθνείς φοιτητές. Οι διδάσκοντες πρέπει να είναι προετοιμασμένοι για την 

αντιμετώπιση των πολιτισμικών διαφορών στις ομάδες φοιτητών και να έχουν την ικανότητα να 

βοηθούν τους νεοφερμένους να προσαρμοστούν σε ένα πρόγραμμα σπουδών και στο ακαδημαϊκό 

περιβάλλον. Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να έχουν την ικανότητα να προετοιμάζουν εκπαιδευτικό 

περιεχόμενο και δραστηριότητες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα τόσο των 

εγχώριων όσο και των εισερχομένων μαθητών. Οι εκπαιδευτικοί είναι οι άμεσοι επωφελούμενοι 

κατευθυντήριων γραμμών που βοηθούν να γίνει η τάξη ένας χώρος χωρίς αποκλεισμούς, αρμονικός 

και φιλόξενος που προάγει τη μάθηση σε διαπολιτισμικά πλαίσια. 

 

5.4 Συντονιστές Erasmus+ και διοικητικό προσωπικό που εργάζονται με 

εισερχόμενους και εξερχόμενους φοιτητές 

έργο ISAAC στοχεύει στο διοικητικό προσωπικό που ασχολείται άμεσα με την υποστήριξη 

εισερχόμενων και εξερχόμενων φοιτητών που συμμετέχουν στην κινητικότητα. Η συμμετοχή στις 
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δραστηριότητες του έργου του διοικητικού προσωπικού του πανεπιστημίου θα υποστηρίξει την 

αξιολόγηση της ετοιμότητας του πανεπιστημίου για διεθνοποίηση, φιλοξενία ξένων φοιτητών και 

υποστήριξη της προσαρμογής των φοιτητών. Θα βοηθήσει περαιτέρω στον εντοπισμό κενών στην 

οργανωτική δομή εντός του οργανισμού. Το διοικητικό προσωπικό είναι οι άμεσοι δικαιούχοι των 

κατευθυντήριων γραμμών για την υποστήριξη της ένταξης των εισερχομένων και εξερχόμενων 

φοιτητών στο νέο ακαδημαϊκό περιβάλλον καθώς και στη ζωή σε μια νέα χώρα. 
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6. Δείκτες επιπτώσεων της διεθνοποίησης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
Η διεθνοποίηση είναι μια διαδικασία κατά την οποία ένα πανεπιστήμιο αλλάζει το επίπεδο 

διεθνότητας, δηλαδή την τρέχουσα κατάσταση των διεθνών δραστηριοτήτων. Η διεθνοποίηση 

διαδραματίζει σημαντικό ρόλο για όλα σχεδόν τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Η 

διεθνοποίηση δεν είναι στόχος αλλά μέσο για την προώθηση της ανταγωνιστικότητας ενός 

εκπαιδευτικού ιδρύματος, τον εμπλουτισμό μαθησιακών και ερευνητικών πρωτοβουλιών, την 

επίδραση σε ένα ευρύτερο κοινό, τη βελτίωση των υποτροφιών, την παραγωγή ικανών αποφοίτων 

παγκοσμίως και τη βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης στο σύνολό της. 

Υπάρχουν λίγες ιδέες για το πώς να μετρηθεί η διεθνοποίηση. Οι Hudzik και Sothl (2009, 14) 

χρησιμοποιούν τρεις δείκτες: 

• Εισροές, συγκεκριμένα πόροι που υποστηρίζουν τις προσπάθειες διεθνοποίησης, όπως 
χρηματοδότηση, ανθρώπινοι πόροι, πολιτικές και άλλα. 

• Αποτελέσματα, συγκεκριμένα ο αριθμός των διαφόρων τύπων δραστηριοτήτων που 
αναλαμβάνονται για την υποστήριξη των προσπαθειών διεθνοποίησης. 

• Αποτελέσματα, συγκεκριμένα επιπτώσεις ή τελικά αποτελέσματα. 

Οι Deardorff, Thorndike Pysarchik και Yun (2009) κατηγοριοποιούν τους δείκτες σε 5 συνιστώσες, 

δηλαδή εισροές, δραστηριότητες, εκροές, αποτελέσματα και επιπτώσεις. Και στις δύο προσεγγίσεις, 

τα αποτελέσματα παρέχουν πληροφορίες για την επίτευξη καθορισμένων στόχων, όπως η μάθηση 

των φοιτητών, η ποιότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων, τα οφέλη για τους φοιτητές και το 

διδακτικό προσωπικό και η αυξημένη φήμη. 

Λίγα εργαλεία έχουν σχεδιαστεί για τη χαρτογράφηση ή την αξιολόγηση των επιπέδων 

διεθνοποίησης. Ένα παράδειγμα είναι το IMPI, μια εργαλειοθήκη δεικτών για ιδρύματα 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που επιτρέπει τη μέτρηση της απόδοσής τους στη διεθνοποίηση. Ένα 

άλλο είναι η λίστα ελέγχου του Nuffic που περιγράφει λεπτομερώς διαφορετικά επίπεδα 

διεθνοποίησης για διαφορετικές πτυχές (Brandenburg et al., 2007; Green, 2012). 

Οι δείκτες διεθνοποίησης ενσωματώνονται στις καθημερινές πρακτικές των ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για τη μέτρηση της αποτελεσματικότητας των προσπαθειών 

διεθνοποίησης και του αντίκτυπου των σχετικών δραστηριοτήτων στην ποιότητα και την αριστεία 

των εκπαιδευτικών πρακτικών καθώς και στην εξωστρέφειά τους. Στην πραγματικότητα, στατιστικές 

για δείκτες συλλέγονται και αναλύονται κατά την περιοδική αξιολόγηση εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

και τμημάτων, τα αποτελέσματα της οποίας έχουν άμεσο αντίκτυπο στις διεθνείς αξιολογήσεις που 

συμβάλλουν στην προσέλκυση ταλέντων, της ακαδημαϊκής θέσης και της φήμης και της εθνικής 

χρηματοδότησης. Πιο συγκεκριμένα, κατά την αξιολόγηση του τμήματος συλλέγονται τα ακόλουθα 

στοιχεία: 

• Αριθμός διεθνών χρηματοδοτούμενων έργων, στα οποία το τμήμα είναι εταίρος. 

• Αριθμός επιστημονικών δημοσιεύσεων που έχουν συγγραφεί σε συνεργασία με ερευνητές 
από οργανισμούς που βρίσκονται στο εξωτερικό και δημοσιεύονται σε περιοδικά ή 
επιστημονικά συνέδρια με κριτική. 
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• Συνολική χρηματοδότηση που επιτυγχάνεται μέσω έργων έρευνας και ανάπτυξης. 

• Χρηματοδότηση ανά προσωπικό ή ερευνητή, η οποία υπολογίζεται ως συνολική 
χρηματοδότηση διαιρεμένη με το διαθέσιμο ακαδημαϊκό προσωπικό. 

• Αριθμός φοιτητών και μελών του προσωπικού που ασχολούνται με την ακαδημαϊκή 
κινητικότητα. 

Οι πληροφορίες αυτές δημοσιοποιούνται μέσω της έκθεσης αξιολόγησης κάθε ακαδημαϊκού 

τμήματος. Περαιτέρω κοινοποιείται στα υπουργεία Παιδείας. Σε ορισμένες χώρες, όπως η Ελλάδα, 

αυτές οι πληροφορίες επηρεάζουν τη μελλοντική εθνική χρηματοδότηση που λαμβάνουν τα 

δημόσια πανεπιστήμια από την κυβέρνηση μέσω μιας ανταγωνιστικής διαδικασίας που κατατάσσει 

όλα τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα, στην Ελλάδα το 20% της συνολικής 

χρηματοδότησης ενός οργανισμού τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προσδιορίζεται μέσω της 

ανταγωνιστικής κατάταξής του βάσει αρκετών δεικτών, συμπεριλαμβανομένων των παραπάνω που 

σχετίζονται με τη διεθνοποίηση. 

Οι στόχοι του έργου ISAAC για την ανάπτυξη ενός μοντέλου υποστήριξης για διεθνείς και εγχώριους 

φοιτητές που ασχολούνται με την κινητικότητα συμβάλλουν στην ενίσχυση της διεθνοποίησης των 

ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μέσω της ανάπτυξης των εμπειριών των Ευρωπαϊκών 

Πανεπιστημίων και των εργαλείων υποστήριξης που αναπτύχθηκαν μέσω δραστηριοτήτων έργου. 

Εντοπίζοντας εμπόδια και προκλήσεις στη διαδικασία διεθνοποίησης και εισάγοντας 

κατευθυντήριες γραμμές καλών πρακτικών για την εκπαιδευτική κινητικότητα, 

συμπεριλαμβανομένης της οργανωτικής προετοιμασίας των μελών του προσωπικού, εσωτερικών 

διαδικασιών, στρατηγικών, εσωτερικής και εξωτερικής επικοινωνίας και εκστρατείες δημοσίων 

σχέσεων που στοχεύουν αλλοδαπούς φοιτητές και ακαδημαϊκό προσωπικό, το έργο υποστηρίζει την 

τριτοβάθμια εκπαίδευση να επιτύχουν τους δείκτες αντικτύπου της διεθνοποίησης. 
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7. Στρατηγικές και δραστηριότητες διεθνοποίησης των εταίρων 
Ακολουθεί μια περίληψη των βέλτιστων πρακτικών και μοντέλων που χρησιμοποιήθηκαν από τους 

εταίρους του έργου ISAAC για την προώθηση της διεθνοποίησης. Αυτή είναι μια σύνοψη των 

πληροφοριών που αναλύονται σε εκθέσεις σε εθνικό επίπεδο που εκτελούνται σε κάθε τοποθεσία 

εταίρου (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II). 

 

7.1 University of Economics and Innovation in Lublin 

Το Πανεπιστήμιο Οικονομικών Επιστημών και Καινοτομίας στο Λούμπλιν της Πολωνίας (WSEI) 

περιλαμβάνει τη διεθνοποίηση στο όραμα του οργανισμού και τη στρατηγική υψηλού επιπέδου, η 

οποία δηλώνει ότι η επιστημονική διεθνής συνεργασία και η προώθηση διεθνών επιστημονικών 

δικτύων είναι νέοι δρόμοι ανάπτυξης. Η εστίαση στη διεθνοποίηση πηγάζει από την παρατήρηση ότι 

επηρεάζει όλες τις άλλες πτυχές της εύρυθμης λειτουργίας του ιδρύματος και είναι απαραίτητη στον 

σημερινό κόσμο. Οι ενέργειες που έγιναν για την αύξηση του επιπέδου διεθνοποίησης του WSEI 

περιλαμβάνουν το άνοιγμα 4 προγραμμάτων σπουδών που παραδίδονται πλήρως στα αγγλικά για 

την ενίσχυση του αριθμού των αλλοδαπών φοιτητών, τη δημιουργία συνεργασίας με ξένους 

δημόσιους φορείς και την απόκτηση διεθνών πιστοποιητικών υψηλής ποιότητας εκπαίδευσης. 

Δραστηριότητες διεθνοποίησης αναλαμβάνονται σε διάφορα τμήματα του πανεπιστημίου. Η κύρια 

μονάδα που είναι υπεύθυνη για τέτοιες δραστηριότητες είναι το Κέντρο Έργων και Διεθνούς 

Συνεργασίας, το οποίο δεν είναι μόνο υπεύθυνο για τη διαχείριση κινητικότητας Erasmus+, αλλά και 

για τη διαχείριση έργων που χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τη δημιουργία 

επαφών, δικτύων και συνδέσεων με διεθνείς εταίρους. Συγκεκριμένα τμήματα του πανεπιστημίου 

δραστηριοποιούνται σε επίπεδο διεθνοποίησης λόγω της ενασχόλησής τους με την υλοποίηση 

αναπτυξιακών έργων καθώς και λόγω της συμμετοχής του ακαδημαϊκού προσωπικού τους σε 

διεθνείς ερευνητικές πρωτοβουλίες. Η WSEI είναι στενά συνδεδεμένη με τον επιχειρηματικό τομέα. 

Με βάση την οργανωτική του αποστολή, το πανεπιστήμιο αποτελεί γέφυρα μεταξύ του 

εκπαιδευτικού τομέα και της αγοράς εργασίας. Ένα από τα παραδείγματα των δεσμών του 

πανεπιστημίου με τον επιχειρηματικό τομέα είναι το πρόγραμμα Dual Studies, στο οποίο οι 

φοιτητές υποχρεούνται να ασκήσουν πρακτική άσκηση σε εταιρείες. 

Το πανεπιστήμιο προωθεί τη διεθνοποίηση μέσω διαφόρων δραστηριοτήτων όπως: 

• Δημιουργία ευκαιριών ανταλλαγών ακαδημαϊκού προσωπικού, για παράδειγμα ως 

επισκέπτες καθηγητές ή ως ερωτώμενοι σε διεθνείς δραστηριότητες κατάρτισης. 

• Διοργάνωση θερινών σχολείων, συμπεριλαμβανομένης της πολιτιστικής προετοιμασίας, για 

εισερχόμενους μαθητές. 

•  Οργάνωση διαφορετικών τύπων πρωτοβουλιών που σχετίζονται με την ανάπτυξη 

καινοτόμων προϊόντων σε διεθνές επίπεδο στο πλαίσιο ευρωπαϊκών έργων. 

 

7.2 Lusófona University 

Η πολιτική διεθνοποίησης του Πανεπιστημίου Lusófona, ειδικά προσανατολισμένη στον κόσμο της 

Lusophone, επικεντρώνεται στην ευρωπαϊκή προοπτική του οργανισμού και την ευθύνη του 
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απέναντι στην περιοχή, ιδίως όσον αφορά την ανάπτυξη της πόλης της Λισαβόνας, στην 

Πορτογαλία, παρέχοντας επιτυχημένες υπηρεσίες στο πλαίσιο δράσης του. δηλαδή διδασκαλία, 

έρευνα και οικοδόμηση κοινότητας. Η διεθνής και ταυτόχρονα ευρωπαϊκή περιφερειακή διάσταση 

του Πανεπιστημίου Lusófona εκφράζεται στον σημαντικό κατάλογο διεθνών συμφωνιών με 

εταίρους από την Ευρωπαϊκή Ένωση και άλλες περιοχές που το πανεπιστήμιο ενημερώνει ετησίως, 

πλήρως αποφασισμένο να καταβάλει κάθε προσπάθεια με βάση μια πολιτική διαφάνειας για την 

ενίσχυση των σχέσεων συνεργασίας και την εφαρμογή σχεδίων δράσης καλών πρακτικών. 

Το Lusophone Institute for Research and Development (ILIND) είναι η κεντρική δομή του 

πανεπιστημίου για την εφαρμογή της στρατηγικής διεθνοποίησης στον ερευνητικό τομέα. Οι κύριοι 

στόχοι της ILIND είναι: 

• Προώθηση της έρευνας και ανάπτυξης και διάδοση της γνώσης σε ευρείς επιστημονικούς 

τομείς. 

• Συντονισμός και συστηματοποίηση ερευνητικών δραστηριοτήτων που πραγματοποιούνται 

από μονάδες και κέντρα έρευνας και ανάπτυξης. 

• Παρακολούθηση της διαδικασίας προετοιμασίας, υποβολής και διαχείρισης ερευνητικών 

έργων. 

• Υποστήριξη ερευνητικών έργων που αναλαμβάνονται από μεμονωμένους ερευνητές. 

• Διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων για ερευνητές, διδάσκοντες και προσωπικό που 

σχετίζονται με την έρευνα. 

• Διάδοση των αποτελεσμάτων των εν εξελίξει ή ολοκληρωμένων έργων. 

• Δημιουργία συνεργασιών με άλλους οργανισμούς, όπως ιδρύματα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, ερευνητικά κέντρα και φορείς διαχείρισης διεθνών έργων για την ενίσχυση 

της συμμετοχής και της συνεργασίας σε εθνικά και διεθνή έργα και αξιοποίηση των 

συνεργειών που προκύπτουν από συνεργασίες με τοπικούς φορείς. 

Το Πανεπιστήμιο Lusófona έχει δημιουργήσει μια δημιουργική και τεχνολογική θερμοκοιτίδα με το 

όνομα PLAY: Projects Lab Alliance for You. Αυτή η μονάδα λειτουργεί ως πλατφόρμα υποστήριξης 

για την ανάπτυξη νέων έργων και επιχειρήσεων που ωφελούν όχι μόνο την εκπαιδευτική κοινότητα 

της Lusófona αλλά και το ευρύ κοινό. 

 

7.3 Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 

Η στρατηγική διεθνοποίησης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στοχεύει στον εμπλουτισμό των 

εκπαιδευτικών εμπειριών και της ποιότητας μαθησιακών προσφορών μέσω της συνεργασίας σε 

εκπαιδευτικό και ερευνητικό επίπεδο με οργανισμούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση και όχι μόνο. Η 

πολιτική διεθνοποίησης επικεντρώνεται στην ανάπτυξη της ικανότητας του ανθρώπινου δυναμικού 

για την υποστήριξη της διεθνούς συνεργασίας, την ενίσχυση μιας διεθνούς ακαδημαϊκής 

κοινότητας, τη δημιουργία διεθνών προγραμμάτων σπουδών και στρατηγικών έρευνας, την 

προώθηση της παγκόσμιας εμβέλειας και την ενίσχυση των δεσμών με την κοινωνία. Η 

διεθνοποίηση είναι εμφανής σε όλες τις ακαδημαϊκές πρακτικές του ιδρύματος και βασίζεται στις 

αρχές της όσμωσης, της αμοιβαιότητας και της παιδαγωγικής ενδυνάμωσης της διαφορετικότητας. 
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Από το 2018, το πανεπιστήμιο προσφέρει έναν αυξανόμενο αριθμό προπτυχιακών μαθημάτων στα 

αγγλικά. Αυτά τα μαθήματα απευθύνονται τόσο σε εισερχόμενους διεθνείς όσο και σε Έλληνες 

φοιτητές. Ως δημόσιο ακαδημαϊκό ίδρυμα, το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας διασφαλίζει ότι όλες οι 

εγκαταστάσεις και οι υπηρεσίες που προσφέρονται σε εγχώριους φοιτητές είναι διαθέσιμες και σε 

ξένους φοιτητές. Όλες οι διαθέσιμες πληροφορίες για τους φοιτητές παρέχονται στα Αγγλικά και 

Ελληνικά. 

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας συμμετέχει και δεσμεύεται για την επιτυχή υλοποίηση ενός πλούτου 

ευρωπαϊκών και διεθνών προγραμμάτων που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση των αναγκών των 

διαφόρων ομάδων-στόχων και στην υλοποίηση διαφόρων δραστηριοτήτων, όπως: 

• Ενίσχυση της συνεργασίας και της δικτύωσης μεταξύ των οργανισμών. 

• Προώθηση της ανάπτυξης, δοκιμής και εφαρμογής καινοτόμων πρακτικών. 

• Διευκόλυνση της αναγνώρισης και πιστοποίησης γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων. 

• Ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των περιφερειακών αρχών για την ανάπτυξη νέων 
συστημάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και νεολαίας. 

• Υποστήριξη μαθητών με αναπηρία και ειδικές ανάγκες και διευκόλυνση της ένταξής τους 
στην αγορά εργασίας. 

• Υποστήριξη των επαγγελματιών της εκπαίδευσης και της κατάρτισης για την προώθηση της 
ισότητας, της διαφορετικότητας και της ένταξης στο μαθησιακό περιβάλλον. 

• Προώθηση της επιχειρηματικότητας των νέων και η ενεργός συμμετοχή τους στα κοινά. 

Το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας έχει εμπειρία σε διάφορες Ευρωπαϊκές Πρωτοβουλίες, όπως Erasmus+ 

Strategic Partnerships, DG Employment, EASME, Interreg, Erasmus+ Sports, Knowledge Alliance και 

πολλά άλλα τόσο ως συντονιστής όσο και ως βασικός εταίρος. Τα έργα υποστηρίζονται από την 

ακαδημαϊκή κοινότητα του πανεπιστημίου. Η ποιότητα των υλοποιούμενων έργων επαληθεύεται σε 

εθνικό και διεθνές επίπεδο καθώς και μέσω ειδικών του ιδρύματος, εκπαιδευτικών, εκπαιδευτών 

και άλλων. 

 

7.4 Loyola University 

Το Πανεπιστήμιο Loyola, Ισπανία ενσωματώνει τη διεθνοποίηση στην αποστολή του να 

δημιουργήσει σκέψη για την καλύτερη και μεγαλύτερη υπηρεσία της ανθρωπότητας, να 

εκπαιδεύσει άνδρες και γυναίκες για τους άλλους, όχι τους καλύτερους στον κόσμο, αλλά τους 

καλύτερους στην επίλυση των προβλημάτων του κόσμου και να κάνει ολόκληρη την επιδίωξή τους 

τόπος διαλόγου και γόνιμου νοήματος όπου άνθρωποι από διαφορετικούς πολιτισμούς, 

πεποιθήσεις και ιδεολογίες μπορούν να ζήσουν μια εμπνευσμένη και αφοσιωμένη ζωή με άλλους 

και με τη δημιουργία. Το θεσμικό όραμα αντανακλά τον παγκόσμιο χαρακτήρα ενός πανεπιστημίου 

που ερευνά και προωθεί τη δημιουργία γνώσης για τις ανάγκες και τα προβλήματα του σημερινού 

κόσμου. Ένα πανεπιστήμιο που εκπαιδεύει ανθρώπους να είναι φορείς αλλαγής, επαγγελματίες 

αφοσιωμένοι στην ανάπτυξη μιας πιο ανθρώπινης, δίκαιης και βιώσιμης κοινωνίας. Ένα 

πανεπιστήμιο στην υπηρεσία της κοινωνίας γενικότερα και αυτών που ζουν σε καταπιεσμένες 

κοινωνίες. 
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Το Πανεπιστήμιο Loyola αντικατοπτρίζει το επίπεδο διεθνοποίησής του στις ακόλουθες κύριες 

δραστηριότητες: 

• Δημιουργία δεσμών με ενεργά ιδρύματα εταίρους τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

• Προώθηση γλωσσικών δεξιοτήτων. 

• Προώθηση της κινητικότητας των μαθητών, των εκπαιδευτικών και του προσωπικού. 

Το Πανεπιστήμιο Loyola συμμετέχει σε πολλά διεθνή έργα που προωθούν την έρευνα και την 

καινοτομία στις διεθνείς σχέσεις καθώς και τη διεθνή συνεργασία. 

Για να βοηθήσει τους ξένους φοιτητές να αξιοποιήσουν στο έπακρο τη διαμονή τους στο 

πανεπιστήμιο, η Loyola SRI αντιμετωπίζει ζητήματα όπως η εξοικείωση των φοιτητών με τις 

ακαδημαϊκές προσφορές, τη στέγαση, τη βίζα, μαθήματα ισπανικών, καλοκαιρινά προγράμματα και 

την πρόσβαση σε μια σειρά από σεμινάρια για τις υπηρεσίες φοιτητών πανεπιστημίου. Το 

Πανεπιστήμιο Loyola προσφέρει επιπλέον ένα πρόγραμμα 360º Buddy. Αυτή είναι μια πρωτοβουλία 

που συγκεντρώνει φοιτητές Loyola που έχουν ήδη συμμετάσχει σε ένα πρόγραμμα συναλλάγματος 

ή σχεδιάζουν επί του παρόντος να συμμετάσχουν σε ένα στο εγγύς μέλλον και έχουν κίνητρο να 

βοηθήσουν και να ενσωματώσουν διεθνείς φοιτητές στην πανεπιστημιακή κοινότητα. Τα μέλη του 

Προγράμματος Loyola 360° Buddy διοργανώνουν διασκεδαστικές πολιτιστικές δραστηριότητες καθ' 

όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους για να φέρουν τους ξένους φοιτητές πιο κοντά στον 

ισπανικό και ανδαλουσιανό πολιτισμό. 
 

7.5 Proficio Skopje 

Με την υπογραφή της Διακήρυξης της Μπολόνια τον Σεπτέμβριο του 2003 στο Βερολίνο, η 

Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας προσχώρησε στη Διαδικασία της Μπολόνια. Αυτό έχει 

επηρεάσει τη διεθνοποίηση στο όραμα και τη στρατηγική υψηλού επιπέδου του πανεπιστημίου. Το 

Πανεπιστήμιο Proficio Skopje, Βόρεια Μακεδονία υποστηρίζει την κινητικότητα φοιτητών και 

ακαδημαϊκού προσωπικού. Αναγνωρίζει επίσης τα διπλώματα που χρησιμοποιούν το σύστημα ECTS 

ως καθολικό εργαλείο πιστοποίησης. Το πανεπιστήμιο υιοθετεί 3 κύκλους σπουδών με την 

ολοκλήρωση των οποίων οι φοιτητές λαμβάνουν διπλώματα. Αυτό ανεβάζει το επίπεδο ποιότητας 

των εκπαιδευτικών υπηρεσιών στο ακαδημαϊκό ίδρυμα και ενισχύει τη σημασία της επιστημονικής 

έρευνας για την προώθηση ποιοτικών εκπαιδευτικών προσφορών. Το 2014, η Δημοκρατία της 

Βόρειας Μακεδονίας μαζί με 4 άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων εντάχθηκαν στο πρόγραμμα 

Horizon 2020 και έγιναν συνδεδεμένο μέλος με ισότιμη συμμετοχή σε όλους τους τομείς της 

πρωτοβουλίας. Αυτό επιτρέπει την κινητικότητα για εξέχοντες επιστήμονες και ενισχύει τα εγχώρια 

ερευνητικά συστήματα. 

Η Proficio Skopje δίνει ιδιαίτερη προσοχή στη διεθνοποίηση της διδακτικής διαδικασίας, την 

επιστήμη, την κινητικότητα των εξερχόμενων και εισερχόμενων φοιτητών και ακαδημαϊκού 

προσωπικού, την ενίσχυση της διοικητικής ικανότητας για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που 

σχετίζονται με τη διεθνοποίηση και τη συμμετοχή σε σχετικά περιφερειακά, ευρωπαϊκά και διεθνή 

δίκτυα μέσω: 

• Προώθηση της κινητικότητας εκπαιδευτικών και ερευνητών για σπουδές, παραμονή και 

κατάρτιση στο εξωτερικό. 
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• Προώθηση της συμμετοχής του διοικητικού προσωπικού Erasmus + σε προγράμματα 

κατάρτισης κινητικότητας. 

• Εμπλουτισμός της ικανότητας των εκπαιδευτικών να διδάσκουν σε μια ξένη γλώσσα μέσω 

του σύγχρονου εκπαιδευτικού σχεδιασμού. 
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8. Κύρια αποτελέσματα έρευνας για τις ανάγκες διεθνοποίησης 

μαθητών και εκπαιδευτικών 
Ακολουθεί μια σύνοψη των αποτελεσμάτων από τη μελέτη βασισμένη σε ερωτηματολόγιο που 

πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του έργου ISAAC για τον εντοπισμό προκλήσεων της διαδικασίας 

διεθνοποίησης σε ευρωπαϊκά πανεπιστήμια στην Πολωνία, την Ισπανία, τη Βόρεια Μακεδονία, την 

Ελλάδα και την Πορτογαλία. Η ανάλυση συνιστά περίληψη της ερευνητικής εργασίας που 

τεκμηριώνεται σε εθνικές εκθέσεις που έχουν αναπτυχθεί από κάθε εταίρο του έργου (βλ. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II). 

Οι πληροφορίες που συνοψίζονται σε αυτήν την ενότητα αναφέρονται σε: 

• Η προετοιμασία της διοίκησης του πανεπιστημίου στο διεθνές εργασιακό περιβάλλον. 

• Η οργάνωση υπηρεσιών υποστήριξης που στοχεύουν αλλοδαπούς αλλά και ημεδαπούς 
φοιτητές για καλύτερη ένταξη, επικοινωνία και αμοιβαία κατανόηση. 

• Πρόσθετα μέτρα που βοηθούν τους αλλοδαπούς φοιτητές να προσαρμοστούν 
αποτελεσματικότερα σε ένα νέο ακαδημαϊκό περιβάλλον. 

• Η οργάνωση υπηρεσιών υποστήριξης που απευθύνονται σε εγχώριους φοιτητές σε 
προγράμματα κινητικότητας. 

• Η προετοιμασία του πανεπιστημίου ως προς τη διεθνοποίηση. 

Συνολικά 495 συμμετέχοντες απάντησαν στα 3 ερωτηματολόγια του έργου ISAAC (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

I). Από αυτούς, 122 ήταν αλλοδαποί φοιτητές, 177 ημεδαποί και 160 ακαδημαϊκό και διοικητικό 

προσωπικό. 

Τα δεδομένα συλλέχθηκαν μέσω ηλεκτρονικών ερευνών που υποστηρίζονται από το Google® 

Surveys, ξεχωριστά για καθεμία από την ομάδα των ερωτηθέντων, δηλαδή φοιτητές, 

εκπαιδευτικούς και διοικητικό προσωπικό. Κάθε έρευνα αποτελείται από κοινωνικοδημογραφικές 

ερωτήσεις, ακολουθούμενες από μια λίστα με 78 ερωτήσεις για αλλοδαπούς φοιτητές, 88 

ερωτήσεις για εγχώριους φοιτητές και 52 ερωτήσεις για το προσωπικό του πανεπιστημίου. Τα 

ερωτηματολόγια αποτελούνται από κλειστές ερωτήσεις απλής επιλογής και ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής. 

Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τη συμμετοχή των συμμετεχόντων στη μελέτη. 
 

 Ξένοι μαθητές Ντόπιοι φοιτητές Πανεπιστημιακό 
προσωπικό 

University of Economics and 

Innovation in Lublin, Πολωνία 

78 68 52 

Lusófona University, Πορτογαλία 21 54 42 

Panepistimio Thessalias, Ελλάδα 3 19 36 

Loyola University, Ισπανία 12 19 17 

Proficio Skopje, Βόρεια 
Μακεδονία 

8 17 13 

ΣΥΝΟΛΟ 122 177 160 
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Πίνακας 1. Συνοπτικά αποτελέσματα ερωτηματολογίων ISAAC. 

Οι ακόλουθες ενότητες παρέχουν βαθύτερη εικόνα των ευρημάτων, τα οποία συνιστούν μια 

θεσμική προοπτική για τις ανάγκες διεθνοποίησης. 

 

8.1 Κενά και προβλήματα που εντοπίστηκαν στην οργάνωση της στήριξης 

αλλοδαπών φοιτητών, ημεδαπών φοιτητών και μελών του προσωπικού 

8.1.1 Ξένοι φοιτητές 

Οι περισσότεροι αλλοδαποί μαθητές που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο συμφώνησαν ότι το 

γλωσσικό εμπόδιο και η μη γνώση της τοπικής γλώσσας είναι οι μεγαλύτερες προκλήσεις όταν ζουν 

στο εξωτερικό. Οι περισσότεροι απάντησαν ότι η έκφραση της άποψης και των συναισθημάτων τους 

σε μια ξένη γλώσσα είναι επίσης μια δύσκολη πτυχή κατά την επικοινωνία με το ακαδημαϊκό ή 

διοικητικό προσωπικό και τους εγχώριους φοιτητές. Οι αλλοδαποί φοιτητές πρόσθεσαν επίσης ότι 

ένα άλλο δύσκολο ζήτημα σχετικά με την επικοινωνία με το ακαδημαϊκό ή διοικητικό προσωπικό και 

τους εγχώριους φοιτητές είναι τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις. Ωστόσο, παρά τις εμφανείς 

δυσκολίες, οι φοιτητές έχουν την αντίληψη ότι μπορούν να δημιουργήσουν αποτελεσματική 

επικοινωνία με τους εθνικούς φοιτητές, τους διδάσκοντες και το διοικητικό προσωπικό. Όσον 

αφορά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σε ένα νέο περιβάλλον, οι μαθητές αναφέρουν ότι είναι 

μόνοι μακριά από την οικογένεια, επικοινωνούν σε διαφορετική γλώσσα και βρίσκουν στέγη. Όλοι 

οι μαθητές απάντησαν ότι η προσαρμογή τους στη χώρα σπουδών ήταν καλή. 

Οι περισσότεροι αλλοδαποί φοιτητές απάντησαν ότι οι διαδικασίες πρόσληψης και εγγραφής για 

προγράμματα κινητικότητας στο πανεπιστήμιο υποδοχής ήταν πολύ εύκολες. Σε σχέση με την 

παροχή πληροφοριών για το πρόγραμμα σπουδών, οι αλλοδαποί φοιτητές εντόπισαν ένα κενό στη 

διαθεσιμότητα χρήσιμων πληροφοριών. Οι περισσότεροι ερωτηθέντες σχολίασαν επιπλέον ότι οι 

πληροφορίες που παρέχονται από το πανεπιστήμιο υποδοχής είναι σαφείς και κατανοητές για 

αυτούς. Οι περισσότεροι αλλοδαποί φοιτητές απάντησαν ότι η υποστήριξη που δόθηκε από το 

πανεπιστήμιο πριν από την άφιξή τους ήταν πολύ καλή, εκτός από πληροφορίες για τον τρόπο 

λήψης της φοιτητικής κάρτας και πληροφορίες για φοιτητικές λέσχες και οργανισμούς εντός του 

πανεπιστημίου και της περιοχής, με την πλειοψηφία να λέει την υποστήριξη ήταν κακό. Όσον 

αφορά την ετοιμότητα των πανεπιστημιακών τμημάτων να δεχθούν ξένους φοιτητές, οι 

συμμετέχοντες αναγνώρισαν την πανεπιστημιακή βιβλιοθήκη ως την καλύτερα προετοιμασμένη 

υπηρεσία. 

Σε γενικές γραμμές, οι αλλοδαποί φοιτητές που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο έμειναν 

ικανοποιημένοι με την εμπειρία τους στην κινητικότητα και θα συνιστούσαν την ενασχόληση με την 

κινητικότητα στους φίλους τους, γιατί, μεταξύ άλλων, είναι μια ενδιαφέρουσα εμπειρία. Δήλωσαν 

επίσης ότι η συμμετοχή τους σε πρόγραμμα σπουδών σε ξένο πανεπιστήμιο τους επέτρεψε να 

συνειδητοποιήσουν περισσότερο τις κοινωνικές και πολιτικές έννοιες όπως η δημοκρατία, η 

δικαιοσύνη, τα πολιτικά δικαιώματα, να είναι πιο ανεκτικοί απέναντι στις αξίες και τη συμπεριφορά 

των άλλων και να κατανοούν καλύτερα τα δυνατά και τα αδύνατα σημεία τους. Όλοι οι μαθητές 

αξιολόγησαν θετικά τη συμμετοχή τους στην κινητικότητα και σχολίασαν ότι τους βοήθησε να 
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γίνουν πιο προσαρμοστικοί σε νέες καταστάσεις και να σκέφτονται κριτικά και αναλυτικά. Σε γενικές 

γραμμές, η πλειοψηφία τους είναι πολύ ικανοποιημένοι με την εμπειρία κινητικότητας. 

 

8.1.2 Ντόπιοι φοιτητές 

Οι περισσότεροι εγχώριοι μαθητές που απάντησαν στο ερωτηματολόγιο αντιλήφθηκαν ότι η 

επικοινωνία σε άλλη γλώσσα από τη μητρική τους δεν αποτελεί πρόβλημα και δεν προκαλεί 

παρεξηγήσεις. Οι προκλήσεις που εντόπισαν στην επικοινωνία με ξένους μαθητές περιλαμβάνουν 

την έκφραση της άποψής του σε μια ξένη γλώσσα, την κατανόηση της συμπεριφοράς και των 

προσδοκιών των αλλοδαπών μαθητών και την υπέρβαση στερεοτύπων και προκαταλήψεων. Οι 

περισσότεροι εγχώριοι φοιτητές συμφώνησαν ότι οργανισμοί όπως το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Φοιτητών 

έχουν θετικό αντίκτυπο στην ένταξη των ξένων φοιτητών στο πανεπιστήμιο υποδοχής. Η 

συντριπτική πλειοψηφία σχολίασε ότι θα ήθελε να είναι μέλη μιας διεθνούς φοιτητικής ένωσης. 

Παρόλο που οι περισσότεροι συμμετέχοντες βλέπουν τα πλεονεκτήματα των φοιτητικών 

οργανώσεων, οι περισσότεροι διστάζουν να συμμετάσχουν σε οποιοδήποτε είδος φοιτητικού 

συλλόγου. 

Η πλειοψηφία των εγχώριων φοιτητών αναγνώρισε ότι συχνά βοηθά αλλοδαπούς φοιτητές με τα 

καθημερινά τους προβλήματα, ότι έχουν καλή σχέση μαζί τους και ότι τους φέρονται δίκαια στο 

πανεπιστήμιο υποδοχής. Επιπλέον, οι εγχώριοι φοιτητές σχολίασαν ότι βοηθούν συχνότερα διεθνείς 

φοιτητές σε καθημερινές προκλήσεις, όπως η εύρεση στέγης, παρά σε ακαδημαϊκές 

δραστηριότητες. Σχεδόν όλοι οι συμμετέχοντες απάντησαν ότι ενδιαφέρονται να εξοικειωθούν με 

άλλους πολιτισμούς και οι περισσότεροι δήλωσαν ότι διατηρούν επαφή με μαθητές που έχουν 

γνωρίσει στη διεθνή κινητικότητα. 

Δυστυχώς, οι περισσότεροι εγχώριοι μαθητές δήλωσαν ότι δεν έχουν λάβει μέρος σε κανένα 

πρόγραμμα κινητικότητας, αλλά όσοι συμμετείχαν έμειναν ικανοποιημένοι από την εμπειρία 

κινητικότητας και δήλωσαν ότι θα το συστήσουν σίγουρα σε συναδέλφους και φίλους τους. Όσοι 

έχουν συμμετάσχει σε προγράμματα κινητικότητας πιστεύουν ότι οι πληροφορίες για τις ευκαιρίες 

σπουδών και πρακτικής άσκησης στο εξωτερικό είναι άμεσα διαθέσιμες σε κάθε φοιτητή. Οι 

ερωτηθέντες κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι η εμπειρία τους στην προσαρμογή για να ζήσουν σε 

άλλη χώρα ήταν καλή ή πολύ καλή. 

 

8.1.3 Μέλη προσωπικού 

Οι περισσότεροι συμμετέχοντες στο πανεπιστημιακό προσωπικό που απάντησαν στο 

ερωτηματολόγιο συμφώνησαν ότι η κινητικότητα του προσωπικού έχει θετικό αντίκτυπο στη 

δημιουργία νέας και στην ενίσχυση της υπάρχουσας συνεργασίας με ιδρύματα εταίρους και ότι 

συμβάλλει στη διεθνοποίηση του πανεπιστημίου τους. Συμφώνησαν επίσης ότι η συμμετοχή 

φοιτητών και προσωπικού από άλλες χώρες έχει γενικά θετική επίδραση στην προώθηση του 

πανεπιστημίου στο εξωτερικό. Σχολίασαν επίσης ότι η συμμετοχή αλλοδαπών φοιτητών συμβάλλει 

στην ανάπτυξη των πόρων του πανεπιστημίου σε άλλες γλώσσες και πρόσθεσαν ότι η συνεργασία 

με ξένους καθηγητές ενθαρρύνει την ανάπτυξη του ακαδημαϊκού προσωπικού. Οι περισσότεροι 

ερωτηθέντες δήλωσαν ότι τα εργαστήρια για την αποτελεσματική επικοινωνία σε ένα 

πολυπολιτισμικό περιβάλλον θα ήταν χρήσιμα για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας της 
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συνεργασίας με ξένους φοιτητές. Ωστόσο, το προσωπικό σχολίασε ότι θα ήθελε να έχει 

περισσότερες προπαρασκευαστικές συναντήσεις και πρόσβαση σε περιεχόμενο που σχετίζεται με 

την κινητικότητα μέσω του Διαδικτύου. 

Οι περισσότεροι συμμετέχοντες δήλωσαν ότι συμμετείχαν σε πρόγραμμα κινητικότητας και 

συμφώνησαν ότι η συμμετοχή τους επέτρεψε να αυξήσουν την αυτοπεποίθηση, τις γνώσεις και τις 

επαγγελματικές τους δεξιότητες. Συμφώνησαν ότι είναι επαρκώς προετοιμασμένοι να εργαστούν σε 

ένα διεθνές περιβάλλον και σχολίασαν ότι προσαρμόστηκαν εύκολα στο νέο περιβάλλον και δεν 

αντιλήφθηκαν ότι αντιμετωπίζουν προκλήσεις λόγω πολιτιστικών διαφορών. Όσον αφορά τις 

προκλήσεις στη διαβίωση στο εξωτερικό, η πιο σημαντική δυσκολία προσδιορίζεται στην 

επικοινωνία σε μια ξένη γλώσσα. Όσον αφορά τα οφέλη της συμμετοχής σε ένα πρόγραμμα 

κινητικότητας, οι περισσότεροι συμμετέχοντες συμφώνησαν ότι η κινητικότητα εμπλούτισε τις 

ικανότητες και τις ικανότητές τους, βοήθησε στην ανάπτυξη τεχνογνωσίας και εκτίμηση του 

πολιτιστικού πλούτου της Ευρώπης, προώθησε την ικανότητά τους να υποστηρίζουν την ανάπτυξη 

του αναδυόμενου σχεδιασμού μάθησης και βοήθησε στην περαιτέρω ενίσχυση διεθνής 

συνεργασία. Γενικά, το προσωπικό πιστεύει ότι η κινητικότητα ήταν θετική για την καριέρα και την 

εξέλιξή τους. 

Τα μέλη του προσωπικού πιστεύουν ότι η δημιουργία νέων επαγγελματικών επαφών και η ενίσχυση 

της συνεργασίας με το ίδρυμα υποδοχής είναι μερικά από τα κύρια οφέλη αντίστοιχα. 

Τα περισσότερα μέλη του προσωπικού θεώρησαν ότι το πανεπιστήμιο προσφέρει όλους τους 

πόρους που απαιτούνται για διεθνή συνεργασία και ότι το πανεπιστήμιο είναι έτοιμο να δεχθεί 

ξένους φοιτητές. Πίστευαν ότι το πανεπιστήμιο είναι έτοιμο να δεχθεί ξένο προσωπικό. Γενικά, 

σχολίασαν ότι η συμμετοχή του προσωπικού σε προγράμματα κινητικότητας έχει σημαντικό θετικό 

αντίκτυπο στην εφαρμογή νέων μεθόδων διδασκαλίας, προσεγγίσεων και καλών πρακτικών στο 

πανεπιστήμιο προέλευσης και συμβάλλει επίσης στη μεγαλύτερη ανάπτυξη του αναλυτικού 

προγράμματος. Συμφώνησαν επίσης ότι η προσφορά κοινών μαθημάτων με ημεδαπούς φοιτητές 

είναι ένας καλός τρόπος για την ένταξη αλλοδαπών φοιτητών. Όλοι θα συνιστούσαν στους 

συναδέλφους τους να συμμετάσχουν σε προγράμματα κινητικότητας. 

 

8.2 Σύνοψη θεσμικών προοπτικών 

Ακολουθεί μια συζήτηση της ανατροφοδότησης των συμμετεχόντων σε σχέση με τις ανάγκες 

θεσμικής διεθνοποίησης. 

Η συζήτηση βασίζεται στα αποτελέσματα των εθνικών εκθέσεων για τις αντιλήψεις και τις στάσεις 

των φοιτητών και του ακαδημαϊκού προσωπικού για την εκπαιδευτική κινητικότητα στο University 

of Economic and Innovation in Lublin, στο Lusófona University, στο Panepistimio Thessalias, στο 

Loyola University και στο Proficio Skopje. 

 

8.2.1 Διαφάνεια της οργανωτικής δομής 

Η ενίσχυση της επικοινωνίας μεταξύ των εσωτερικών τμημάτων και ο σαφής καταμερισμός των 

αρμοδιοτήτων μεταξύ των τμημάτων μαζί με τη διαφανή ενημέρωση των φοιτητών θα μπορούσε να 
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εμπλουτίσει την ποιότητα της συνεργασίας εντός του οργανισμού και να βελτιώσει την ποιότητα της 

υποστήριξης των φοιτητών. 

 

8.2.2 Διεθνοποίηση προγραμμάτων σπουδών 

Η ευρεία χρήση των Αγγλικών ως εργαλείου έρευνας και διδασκαλίας, ειδικά σε μεταπτυχιακές 

σπουδές, μπορεί να αυξήσει το ενδιαφέρον για διεθνή προγράμματα σπουδών που προσφέρονται 

από αγγλόφωνα πανεπιστήμια, καθώς οι ξένοι φοιτητές θα αισθάνονται πιο άνετα κατά τη διάρκεια 

των μαθημάτων. Μια αποτελεσματική στρατηγική διεθνοποίησης θα αύξανε τον αριθμό των 

θεσμικών συνεργασιών με άλλες περιοχές και χώρες, γεγονός που θα αύξανε κατά συνέπεια τον 

αριθμό των εισερχόμενων αλλοδαπών φοιτητών καθώς και τον αριθμό των φοιτητών που 

επιθυμούν να σπουδάσουν στο εξωτερικό. Η διεθνοποίηση θα είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των 

εκπαιδευτικών προσφορών στα αγγλικά. Ως αποτέλεσμα, τα ιδρύματα θα χρειαστεί να προσλάβουν 

περισσότερο προσωπικό και ερευνητές από άλλες χώρες, ανοίγοντας νέες ευκαιρίες για συνεργασία 

και επέκταση. 

 

8.2.3 Συνεργασία με εξωτερικούς οργανισμούς 

Υπάρχουν διάφορα είδη φοιτητικών οργανώσεων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο με 

στόχο την υποστήριξη των μαθητών μέσω δραστηριοτήτων που κυμαίνονται από πολιτιστικές 

ανταλλαγές έως οργάνωση ελεύθερου χρόνου και ένταξη και υποστήριξη μαθητών, ψυχολογική και 

νομική. Η ισχυρή συνεργασία του πανεπιστημίου με εξωτερικούς φορείς μπορεί να οδηγήσει στην 

καλύτερη ένταξη εγχώριων και ξένων φοιτητών εκτός πανεπιστημίου και να αυξήσει την 

αναγνώριση του πανεπιστημίου ως διεθνούς οργανισμού. 
 

8.2.4 Προώθηση για κινητικότητα 

Η κινητικότητα είναι συντριπτικά μια θετική εμπειρία για τους συμμετέχοντες, οι οποίοι πιστεύουν 

ότι τους βοηθά να αναπτυχθούν ακαδημαϊκά και επαγγελματικά, να είναι ανοιχτόμυαλοι και να 

εξοικειωθούν με άλλους πολιτισμούς. Ως αποτέλεσμα, οι συμμετέχοντες θα συνιστούσαν σε μεγάλο 

βαθμό την κινητικότητα σε συναδέλφους και συναδέλφους. Δυστυχώς, λίγα μέλη του προσωπικού 

έχουν λάβει μέρος σε ένα πρόγραμμα κινητικότητας. Τούτου λεχθέντος, η λύση θα μπορούσε να 

είναι η διοργάνωση δραστηριοτήτων όπως συνέδρια και άλλες πιο ανεπίσημες εκδηλώσεις όπου 

ξένοι φοιτητές και μέλη του προσωπικού μπορούν να μοιραστούν συναισθήματα για τη ζωή τους 

στο εξωτερικό και να παρουσιάσουν τους πολιτισμούς τους. Γενικά, οι ημεδαποί φοιτητές και μέλη 

του προσωπικού έχουν καλή αντίληψη για τους αλλοδαπούς φοιτητές και το αλλοδαπό προσωπικό. 

Είναι επίσης ικανοποιημένοι με τη διαμονή τους στο εξωτερικό και η συντριπτική τους πλειοψηφία 

θα το συνιστούσε και σε άλλους. Μια καλή λύση είναι η παροχή περισσότερων θεσμικών 

προαγωγών για τα μέλη του προσωπικού για συμμετοχή σε προγράμματα κινητικότητας, καθώς και 

ο προγραμματισμός ημερήσιων εκδρομών και δραστηριοτήτων αναψυχής που διοργανώνει το 

πανεπιστήμιο. 

 

8.2.5 Διάδοση και δικτύωση 

Είναι σημαντικό να προωθηθούν και να δημοσιοποιηθούν οι πανεπιστημιακές υπηρεσίες που 
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διαχειρίζονται την κινητικότητα και αξιοποιούν περαιτέρω το διαδίκτυο και τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης για τη διάδοση πληροφοριών στους φοιτητές. Μια άλλη καλή προσέγγιση για τη 

δικτύωση είναι η οργάνωση εξωσχολικών δραστηριοτήτων. Οι αλλοδαποί φοιτητές αισθάνονται ότι 

δεν υπάρχουν εκδηλώσεις και μέτρα υποστήριξης κατά την άφιξή τους και κατά τη διάρκεια της 

παραμονής τους. Ωστόσο, τα πανεπιστήμια διοργανώνουν εκδηλώσεις όπως η Εβδομάδα 

καλωσορίσματος, δραστηριότητες παρακολούθησης υπό την καθοδήγηση φοιτητικών ενώσεων 

καθώς και εθνικά μαθήματα γλώσσας για διεθνείς φοιτητές. 

 

8.2.6 Επικοινωνιακή υποστήριξη 

Η επικοινωνία είναι το πιο σημαντικό στοιχείο για την ενίσχυση της προετοιμασίας του οργανισμού 

για τη διαδικασία διεθνοποίησης. Οι μέθοδοι που μπορούν να βοηθήσουν στην αύξηση της 

προβολής του πανεπιστημίου στο ευρύτερο κοινό περιλαμβάνουν την αποτελεσματικότερη 

προετοιμασία του ακαδημαϊκού προσωπικού στη διαπολιτισμική επικοινωνία, την προώθηση της 

συνεργασίας και της κοινής κατανόησης μεταξύ εγχώριων και αλλοδαπών φοιτητών, την οργάνωση 

δραστηριοτήτων εκτός προγράμματος σπουδών για ξένους και εγχώριους φοιτητές και την 

αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας διαφορετικού είδους μέσα μάρκετινγκ και επικοινωνίας. 

 

8.2.7 Υποστήριξη γλώσσας 

Οι κακές γλωσσικές δεξιότητες μπορεί να αποτελέσουν μεγάλο πρόβλημα για την ένταξη των 

αλλοδαπών μαθητών. Μια καλή λύση είναι η παροχή περισσότερων μαθημάτων σε γλώσσες 

οχημάτων που είναι ευρέως κατανοητές, καθώς και η παροχή μαθημάτων ξένων γλωσσών ως 

προετοιμασία των συμμετεχόντων στην κινητικότητα πριν από την τοποθέτησή τους σε ένα νέο 

περιβάλλον. Επιπλέον, οι εγχώριοι φοιτητές αντιλαμβάνονται ότι έχουν καλή σχέση με αλλοδαπούς 

φοιτητές και οι τελευταίοι φαίνεται να συμφωνούν ως προς αυτό. Ωστόσο, η γλώσσα φαίνεται να 

αποτελεί εμπόδιο για τους φοιτητές και το προσωπικό όταν σπουδάζουν ή εργάζονται στο 

εξωτερικό. Υπάρχει ακόμη χώρος βελτίωσης, για παράδειγμα με τη διάθεση μαθημάτων γλώσσας 

για ξένους φοιτητές. 

 

8.3 Προοπτικές των ενδιαφερομένων 

Ο παρακάτω πίνακας επισημαίνει τις κύριες περιοχές επιπτώσεων που ήταν το επίκεντρο της 

μελέτης. Ο πίνακας δείχνει τις ομάδες-στόχους για τις οποίες κάθε περιοχή επιπτώσεων είναι 

σχετική και τους στόχους της έρευνας για καθεμία. Αυτές οι περιοχές επιπτώσεων οδήγησαν στο 

σχεδιασμό ερωτηματολογίων μέσω των οποίων συγκεντρώθηκαν πληροφορίες. 
 

Ομάδες-στόχοι Περιοχή κρούσης Σχετικοί στόχοι 

Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Πρόσβαση σε πληροφορίες 

και πηγές πληροφοριών 

Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο οι 

ομάδες στόχοι ενημερώνονται για τις 

διαδικασίες, τους εσωτερικούς κανόνες 

σε εθνική και ξένη γλώσσα 
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Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Μέσα επικοινωνίας Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο τα 

επικοινωνιακά μέτρα είναι κατάλληλα για 

τις ομάδες-στόχους 

Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Εσωτερική επικοινωνία Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο η 

εσωτερική επικοινωνία διευκολύνει την 

αποτελεσματική υποστήριξη των 

ημεδαπών φοιτητών, των αλλοδαπών 

φοιτητών και του προσωπικού 

Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Εξωτερική επικοινωνία Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο η 

εξωτερική επικοινωνία διευκολύνει την 

αποτελεσματική υποστήριξη σε 

εγχώριους φοιτητές, αλλοδαπούς 

φοιτητές και προσωπικό 

Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Πολιτισμός Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο τα 

πανεπιστήμια διευκολύνουν τις 

κατάλληλες συνθήκες για την 

προσαρμογή αλλοδαπών φοιτητών και 

μελών του προσωπικού στην ακαδημαϊκή 

κοινότητα 

Ντόπιοι φοιτητές και 

μέλη του προσωπικού 

Πολιτισμός Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο τα 

πανεπιστήμια διευκολύνουν τις 

κατάλληλες συνθήκες για την ένταξη των 

εισοδηματιών και την ακαδημαϊκή 

κοινωνία 

Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 
 
Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Οι λόγοι συμμετοχής σε 

προγράμματα 

κινητικότητας/ανταλλαγής 

Να αναλυθεί ο βαθμός στον οποίο η 

υποστήριξη του πανεπιστημίου 

επηρεάζει τον αριθμό των ανταλλαγών 

κινητικότητας 

Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Οφέλη από τη διεθνή 

συνεργασία 

Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο η 

υποστήριξη του οργανισμού επηρεάζει 

την ικανοποίηση του εγχώριου και ξένου 

ακαδημαϊκού προσωπικού 
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Ντόπιοι φοιτητές 
 
Ξένοι μαθητές 

Οφέλη από τη συμμετοχή σε 

ανταλλαγές κινητικότητας 

Να αναλύσει τον βαθμό στον οποίο η 

υποστήριξη του οργανισμού επηρεάζει 

την ικανοποίηση των εγχώριων και ξένων 

φοιτητών 

Ακαδημαϊκό προσωπικό 
 
Διοικητικό προσωπικό 

Μηχανισμοί δικτύωσης Να αναλύσει τις βέλτιστες πρακτικές 

συνεργασίας μεταξύ των μονάδων που 

είναι αρμόδιες για τη διεθνή συνεργασία 

Πίνακας  2. Τομείς επιπτώσεων που στοχεύει η μελέτη που βασίζεται σε ερωτηματολόγια.
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9. Έργο ISAAC ερευνητικό πλαίσιο για την προσαρμογή των μαθητών 

στο πλαίσιο της διεθνοποίησης 
Η διεθνοποίηση προσφέρει σημαντικά οφέλη για την ανάπτυξη γνώσεων, δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων για την απασχολησιμότητα, τη διεύρυνση των προοπτικών των φοιτητών και των 

εκπαιδευτικών και την προώθηση της ανάπτυξης συμβάλλοντας στη γεφύρωση των χασμάτων 

δεξιοτήτων μεταξύ των αναγκών του ακαδημαϊκού και του κλάδου. Για το λόγο αυτό, είναι 

επιθυμητό να καθιερωθούν μοντέλα που υποστηρίζουν τη διεθνοποίηση και ενθαρρύνουν τα μέλη 

της ακαδημαϊκής κοινότητας να εργαστούν σε ένα διεθνές περιβάλλον. 

Το έργο ISAAC στοχεύει να αναπτύξει στρατηγικές και καλές πρακτικές που προάγουν την 

κινητικότητα των μαθητών και των εκπαιδευτικών βοηθώντας τους συμμετέχοντες να 

προσαρμοστούν στη χώρα προορισμού. Σε αυτό το πλαίσιο, η παρούσα έκθεση εισάγει ένα μοντέλο 

για την ανάλυση των αναγκών και των πολιτικών διεθνοποίησης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Η 

ανάλυση επικεντρώνεται σε πρωτοβουλίες σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο για την προώθηση της 

κινητικότητας των εκπαιδευτικών και των μαθητών. 

Πιο συγκεκριμένα, σε εθνικό επίπεδο πραγματοποιήθηκε μελέτη με τη συμμετοχή όλων των 

ενδιαφερομένων στη διαδικασία διεθνοποίησης, δηλαδή των φοιτητών, των εκπαιδευτικών και του 

διοικητικού προσωπικού. Η μελέτη έδειξε ότι οι συμμετέχοντες οργανισμοί έχουν ήδη θεσπίσει 

διαδικασίες που αντιμετωπίζουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων κινητικότητας, συμπεριλαμβανομένης 

της προσαρμογής στο ακαδημαϊκό περιβάλλον, της κοινωνικοποίησης και της υποστήριξης της 

καθημερινής ζωής σε μια νέα χώρα. 

Προκειμένου να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο για την προσαρμογή των μαθητών στο πλαίσιο του 

έργου διεθνοποίησης, ο ISAAC έχει δημιουργήσει επιπλέον ομάδες εστίασης σε κάθε χώρα, όπου η 

κοινοπραξία έχει εταίρους για την αξιολόγηση των καλύτερων και των χειρότερων πρακτικών, 

λαμβάνοντας υπόψη 3 πτυχές για τη διαπολιτισμική προσαρμογή: 

• Πανεπιστημιακές ανάγκες, προκλήσεις και καλές πρακτικές. 

• Εθνικές φοιτητικές προοπτικές. 

• Προοπτικές ξένων φοιτητών. 

Λόγω περιορισμών για τον COVID-19, δεν ήταν δυνατό για την κοινοπραξία να οργανώσει 

διαπροσωπικές δραστηριότητες ομάδων εστίασης. Αντίθετα, τα δεδομένα συλλέχθηκαν on-line με 

στόχο τη δημιουργία όσο το δυνατόν ευρύτερης ανατροφοδότησης. Η συλλογή δεδομένων 

απευθύνεται τόσο σε φοιτητές όσο και σε ακαδημαϊκό προσωπικό. Η εργασία συνοψίστηκε σε 

εθνικές εκθέσεις σε χώρες στις οποίες η κοινοπραξία έχει εταίρους έργου με στόχο να τεκμηριώσει 

την ετοιμότητα των συμμετεχόντων οργανισμών για διεθνοποίηση (βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II). Οι εθνικές 

εκθέσεις συγκεντρώθηκαν μέσω βιβλιογραφικής έρευνας σχετικά με καλές πρακτικές και 

πρωτοβουλίες καθώς και με τη μελέτη βασισμένη σε ερωτηματολόγιο που διανεμήθηκε σε 

ακαδημαϊκό προσωπικό και φοιτητές, εγχώριους και διεθνείς. Συγκεκριμένα, η ανάλυση 

επικεντρώθηκε στα εξής: 

1. Τι είδους μέτρα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να βοηθήσουν στην κατανόηση της 

εκπαιδευτικής και ακαδημαϊκής κουλτούρας του οργανισμού; [Έρευνα προσωπικού, βλέπε 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 
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2. Πώς η προετοιμασία των στελεχών του πανεπιστημίου μπορεί να επηρεάσει την προβολή 

του ΑΕΙ στο εξωτερικό και να ενισχύσει τη διαδικασία της διεθνοποίησης; [Έρευνα 

προσωπικού, βλέπε ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

3. Τι είδους μέτρα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν για τον μετριασμό της προσαρμογής 

αλλοδαπών μαθητών σε διαφορετικό περιβάλλον (από άποψη πολιτισμού); [Έρευνα 

αλλοδαπών φοιτητών, βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

4. Τι είδους μέτρα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την υποστήριξη της ένταξης των 

αλλοδαπών και εγχώριων φοιτητών; [Έρευνα αλλοδαπών φοιτητών, βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

5. Τι είδους μέτρα που παρέχονται από το πανεπιστήμιο υποδοχής υποστηρίζουν την 

αποτελεσματικότερη προσαρμογή των αλλοδαπών φοιτητών; [Έρευνα αλλοδαπών 

φοιτητών, Έρευνα φοιτητών εσωτερικού, βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

6. Τι είδους παράγοντες καθιστούν το πανεπιστήμιο υποδοχής αναγνωρισμένο σε διεθνές 

επίπεδο; [Έρευνα αλλοδαπών φοιτητών, βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

7. Τι είδους καλές πρακτικές διεθνοποίησης και υποστηρικτικών δραστηριοτήτων για φοιτητές 

μπορούν να εφαρμοστούν σε άλλες χώρες της ΕΕ; [με βάση την έρευνα γραφείου και τις 

βέλτιστες πρακτικές των οργανισμών των εταίρων, βλέπε ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I] 

Τα δεδομένα που θα συλλεχθούν θα αποτελέσουν τη βάση για το σχεδιασμό του μοντέλου ISAAC 

για την υποστήριξη της διεθνοποίησης των φοιτητών, το οποίο αποτελείται από: 

Οδηγός "Dos and Don'ts" για το πανεπιστημιακό προσωπικό που εργάζεται με ξένους φοιτητές 

(IO2), με στόχο το πανεπιστημιακό προσωπικό να βοηθήσει στην οργάνωση δραστηριοτήτων για την 

υποδοχή ξένων φοιτητών. Ο οδηγός απευθύνεται σε γραφεία κινητικότητας Erasmus+, προσωπικό 

και συντονιστές σε ιστοτόπους συνεργατών. Παρέχει μια πλούσια συλλογή προτάσεων για το πώς 

να εμπλουτίσετε τις εισερχόμενες και εξερχόμενες εμπειρίες φοιτητών σε δραστηριότητες διεθνούς 

κινητικότητας. Οι συστάσεις βασίζονται σε προηγούμενες εμπειρίες των εταίρων καθώς και στην 

τεχνογνωσία που αναπτύχθηκε συλλογικά στο πλαίσιο του ISAAC. Ο οδηγός είναι συνοπτικός, 

ελκυστικός και κατανοητός. Στόχος του είναι να βοηθήσει το πανεπιστημιακό προσωπικό να 

κατανοήσει καλύτερα τις πολιτισμικές διαφορές και πώς να τις αντιμετωπίσει. Παρέχει χρήσιμες 

πληροφορίες για το πώς να βοηθήσετε τους νεοφερμένους να ενσωματωθούν σε ένα νέο 

ακαδημαϊκό περιβάλλον. Δεδομένου ότι κάθε εισερχόμενος φοιτητής είναι διαφορετικό άτομο, το 

προσωπικό του πανεπιστημίου πρέπει να εξετάσει και να προσαρμοστεί σε διαφορετικά προφίλ 

φοιτητών. Πρέπει επίσης να είναι προετοιμασμένοι να διαχειριστούν κάθε είδους κρίση που μπορεί 

να συμβεί και να επικοινωνούν πάντα με σαφή τρόπο, προωθώντας ένα ασφαλές πολυπολιτισμικό 

περιβάλλον. 

Οδηγός υποδοχής για ξένους και ντόπιους φοιτητές (IO3), με στόχο τους μαθητές ως 

συμπληρωματικό οδηγό που υποστηρίζει την προσαρμογή τους στο νέο τους περιβάλλον στο 

πλαίσιο της κινητικότητας. Ο οδηγός πρόκειται να κοινοποιηθεί στα γραφεία κινητικότητας του 

Erasmus+ σε ιστοτόπους συνεργατών και να διανεμηθεί σε εισερχόμενους και εξερχόμενους 

φοιτητές. Παρέχει πληροφορίες που επιτρέπουν στους μαθητές να ενσωματωθούν καλύτερα σε ένα 

νέο ακαδημαϊκό περιβάλλον και να συμμετέχουν ενεργά στην καθημερινή ζωή, 

συμπεριλαμβανομένων των κοινωνικών, αθλητικών και άλλων δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια 

της κινητικής τους παραμονής. Ο οδηγός στοχεύει να υποστηρίξει φοιτητές ανταλλαγής με την 
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εμπειρία τους στο εξωτερικό. Παρέχει σημαντικές πληροφορίες σχετικά με τον προγραμματισμό του 

ταξιδιού τους στο εξωτερικό, την επιλογή του τόπου σπουδών τους, την κατανόηση του πολιτισμού, 

την επίγνωση των καιρικών συνθηκών και πολλά άλλα. Παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον τρόπο 

εξοικείωσης με τις διαδικασίες κινητικότητας, τη διαδικασία εισαγωγής, την επικοινωνία με το 

πανεπιστήμιο υποδοχής και τη συλλογή των απαραίτητων εγγράφων για το ταξίδι και την είσοδο σε 

μια χώρα κατά την άφιξη. Τους βοηθά με πρακτικές πληροφορίες, όπως να βρουν κατάλυμα, να 

βρουν δουλειά, να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγειονομικής περίθαλψης, να απολαύσουν την 

πόλη προορισμού, τον πολιτισμό, τις παραδόσεις και το φαγητό και να κάνουν σχέδια για την 

επιστροφή στο σπίτι. 

Διαδραστικό υλικό για ξένους και ντόπιους φοιτητές (IO3), που απευθύνεται σε μαθητές. Το 

διαδραστικό υλικό θα παρουσιάσει με γραφικό και κατανοητό τρόπο τις πληροφορίες που 

συλλέγονται στους προηγούμενους οδηγούς. Το υλικό θα παρουσιαστεί με τη μορφή γραφημάτων, 

δηλαδή οπτικών σεναρίων που καθοδηγούν τους μαθητές στην πλοήγηση σε διαφορετικά σενάρια 

κατά τη διάρκεια της κινητικής τους παραμονής. Θα έχει τη μορφή καρτών με συνοπτικές 

πληροφορίες και γραφικές παρουσιάσεις βασικών εννοιών, κατευθυντήριων γραμμών και 

συμβουλών για τη μεγιστοποίηση των πλεονεκτημάτων της εκπαιδευτικής κινητικότητας όσον 

αφορά την ακαδημαϊκή, τον πολιτισμό και τη ζωή στο εξωτερικό. Θα είναι ένα διαδικτυακό 

βοήθημα μάθησης για την οπτική και ζωντανή παρουσίαση του εννοιολογικού περιεχομένου με 

τρόπο λειτουργικό και ελκυστικό. 

Το μοντέλο υποστήριξης του έργου ISAAC παρουσιάζεται στο παρακάτω σχήμα. 
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Σχήμα 1. Το όραμα του έργου ISAAC για την υποστήριξη της διεθνοποίησης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι – Εργαλεία για την ανάλυση των αναγκών 

διεθνοποίησης φοιτητών, προσωπικού και οργανισμών 
Ακολουθούν τα εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν για τη συλλογή ανατροφοδότησης για τις ανάγκες 

των εκπαιδευτικών, των μαθητών και του διοικητικού προσωπικού για την υποστήριξη 

πρωτοβουλιών διεθνοποίησης. Αυτά τα εργαλεία επέτρεψαν στην κοινοπραξία να συλλέξει 

δεδομένα που στη συνέχεια αναλύθηκαν και τεκμηριώθηκαν σε αυτήν την έκθεση. 

 

Έρευνα ξένων φοιτητών 

Σύνδεσμος διεύθυνσης URL στο πρότυπο του ερωτηματολογίου στα αγγλικά: 
https://forms.gle/S4qdCHRj8dUsjtoc7 

 

Έρευνα ντόπιων φοιτητών 

Σύνδεσμος URL στο πρότυπο του ερωτηματολογίου στα αγγλικά: https://forms.gle/r4cvpR1mSAgZCsU99 

 

Έρευνα προσωπικού 

Σύνδεσμος διεύθυνσης URL στο πρότυπο του ερωτηματολογίου στα αγγλικά: 
https://forms.gle/mNgd8vWARY6MvicZA 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II – Εθνικές εκθέσεις 
Ελλάδα 

https://drive.google.com/file/d/1QkWz1blh5SfIuqW0Jh1cYWHqKD6qJg44/view?usp=sharing 

Βόρεια Μακεδονία 

https://drive.google.com/file/d/1w1bMHkYvLfCgNr3Qjwf7e Xkso-2Xzh/view?usp=sharing 

Πολωνία 

https://drive.google.com/file/d/1sNO7XfRYRS5kbK1CZSrzm-sOlCyEJ9xr/view?usp=sharing 

Πορτογαλία 

https://drive.google.com/file/d/1HmM_QMi5HmWJ7tQStjSNc5CrNL5M8bfq/view?usp=sharing 

Ισπανία 

https://drive.google.com/file/d/16FYNrsj6esaHh2-2PFR6j_KQzct-G6wl/view?usp=sharing 
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